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Nasi nowi radni
Przeczytaj, kim 

są ci, którzy 
będą decydo-

wali o sprawach 
Wrocławia przez 

pięć lat.

str. 9-12

str. 18  

Mamo kochana, 
świętuj od rana

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Wymień stary piec,  
bo od lipca będą kary
Dofinansowanie do 87 tys. zł na wymianę kopciu-
cha czy grzywna w kwocie 5000 zł? Wybór jest 
prosty! Od 1 lipca wchodzą nowe przepisy.

str. 8

Wakacje w mieście 
mogą być na maksa
Do wakacji został niecały miesiąc. Jeśli nie zapla-
nowaliście jeszcze wypoczynku dla pociech, za-
piszcie je na miejskie półkolonie.

str. 14-15

Kryminalne oczko:  
od 5 do 9 czerwca
Tylko dwa tygodnie dzielą nas od rozpoczęcia Mię-
dzynarodowego Festiwalu Kryminału. Sprawdź, co 
w programie wydarzenia.

str. 17

#Pamiętaj 26.05 DzieńMatki



BEZPŁATNY BIULETYN INFORMACYJNY URZĘDU MIEJSKIEGO WROCŁAWIA2 GŁOS PREZYDENTA

TO
M

A
SZ

 H
O

ŁO
D

W sobotę 18 maja w parku Szczyt-
nickim 250 biegaczy pokonało dy-
tans 4500 m w pierwszym biegu 
promującym honorowe krwio-
dawstwo pn. Wrocław tętni do-
brem. Długość trasy była nieprzy-
padkowa – stanowiła nawiązanie 
do ilości krwi, którą można oddać 
jednorazowo 450 ml. Organiza-
torem imprezy było Regionalne 
Centrum Krwiodawstwa i Krwio-
lecznictwa we Wrocławiu, które 
stale apeluje o oddawanie krwi.

Niepokojąco niskie stany są 
obecnie w trzech grupach: 
O Rh-, A Rh– i A Rh+. Krwio-
dawcą może być osoba w wieku 
od 18 do 60 lat (jeżeli nigdy nie 
oddawała krwi) lub 65 lat (jeżeli 
już oddawała krew) ciesząca się 
dobrym zdrowiem. Przed od-
daniem krwi należy być wypo-
czętym i dobrze nawodnionym. 
Zgłaszając się do RCKiK, nale-
ży zabrać ze sobą dokument ze 
zdjęciem. Więcej na www.rckik.
wroclaw.pl.

KARTKA 
Z KALENDARZA

• 27 maja 1954 •

zaczęto budować 
Kościuszkowską 

Dzielnicę 
Mieszkaniową (KDM) 
przy pl. Kościuszki i 
ulicach Świdnickiej 

i Piłsudskiego

na wrocławskich 
ulicach po raz pierwszy 

zapalono gazowe 
latarnie

• 23 maja 1847  •

po trwającym dwa 
lata remoncie otwarto 

wrocławski Rynek

• 24 maja 1997 •

POGODA

23°C
PT. 24.05 SOB. 25.05 ND. 26.05 PN. 27.05 WT. 28.05 ŚR. 29.05CZW. 23.05

24°C 25°C 26°C 25°C 26°C23°C

22.05 Kuźniki
Umów się, wysyłając e-mail lub list:

	• spotkaniazprezydentem@um.wroc.pl

	• Kancelaria Prezydenta, 
ul. Sukiennice 9, 50-107 Wrocław

W każdy piątek w Ratuszu
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Jacek Sutryk podczas spotkania 
z mieszkańcami Sołtysowic 15.05

Spotkaj się z prezydentem Wrocławia Jackiem Sutrykiem

W środę 15 maja prezydent Ja-
cek Sutryk spotkał się w Lesie 
Sołtysowickim z mieszkańca-
mi osiedla Sołtysowice. Wśród 
poruszonych tematów znalazły 
się m.in.:  projektowanie i re-
alizacja alei Północnej  budo-
wa bloków po obu stronach alei 
Poprzecznej. 

Na  l i c zącym ponad  7  t y s . 
mieszkańców osiedlu najwięcej 
wyzwań wiąże się z poprawą in-

frastruktury drogowej. Dlatego 
po raz pierwszy urzędnicy po-
kazali  wizualizację fragmentu 
alei Północnej. Szczegóły obja-
śniali specjaliści z Departamen-
tu Infrastruktury i Transportu 
i Wrocławskich Inwestycji, które 
będą realizowały zadanie. Duże 
emocje wśród mieszkańców bu-
dzi także  sprawa dewelopera, 
który chce w trybie tzw. specu-
stawy mieszkaniowej starać się 
o pozwolenie na budowę osie-

dla. Miasto zapewnia jednak, 
że MPZP nie pozwala na żadną 
nową inwestycję mieszkaniową 
w tym miejscu.

Zebrane podczas spotkania te-
maty będą teraz omawiane 
w Urzędzie Miejskim Wrocławia 
pod kątem możliwości ich zre-
alizowania. Kolejne spotkanie 
odbędzie się na Borku. Termin 
29.05 uległ zmianie. Nowy po-
damy, gdy zostanie ustalony.

Szkoła Podstawowa nr 37 
(ul. Sarbinowska 10, teren szkoły)
w godz. 17.00-19.00

Kolejne spotkanie na Borku

POBIEGLI, BY ZACHĘCIĆ DO ODDANIA KRWI
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Ostatnie wybory w tym roku przed nami. Tym razem będziemy wybierać nowych europosłów do Parlamentu Europejskiego. Każdy 
uprawniony do głosowania będzie mógł 9 czerwca oddać głos w komisji wyborczej przypisanej do swojego adresu zameldowania.

	I Redakcja

Wybory do Parlamentu Euro-
pejskiego odbywają się co 5 lat. 
Ostatnie były w 2019 roku. Wy-
braliśmy wtedy 52 europosłów. 
W tym roku wybory do Parla-
mentu Europejskiego odbędą się 
w niedzielę 9 czerwca pomiędzy 
godziną 7 rano a 21 wieczorem.

Kandydaci z Dolnego Śląska 
i Opolszczyzny

Podczas głosowania otrzymamy 
listę z kandydatami ubiegający-
mi się o mandat do Parlamentu 
Europejskiego. W wyborach tych  
wybierzemy 53 europosłów. Wro-
cławianie głosują w okręgu nr 
12, który obejmuje Dolny Śląsk 
i Opolszczyznę. Obywatele 27 
państw należących do Unii Euro-
pejskiej w sumie wybiorą 720 po-
słów do PE. Na stronie wro.news/
karta-do-glosowania możecie 
sprawdzić, jak będzie wyglądać 
karta do głosowania, którą otrzy-
macie w lokalu wyborczym.

Przypomnijmy, że w Parlamen-
cie Europejskim zatwierdzane są 
akty prawne, które obowiązują 
we wszystkich krajach Unii Euro-
pejskiej. Dotyczą one gospodarki, 
opłat celnych i dotacji, ale rów-
nież spraw społecznych, rynku 
pracy, prawa finansowego. Aż 70 
procent przepisów obowiązujących 
w Polsce przeszło wcześniej wła-
śnie przez Parlament Europejski. 

Gdzie głosować? 

Wrocławianie będą głosowa-
li w 332 obwodowych komisjach 
wyborczych. Już wiadomo, że 
nowe adresy ma sześć komisji 
wyborczych, m.in. na Jagodnie, 
Biskupinie i Klecinie. Zmiany do-
tyczą również zasięgu kilkunastu 
obwodów wyborczych, m.in. na 
Nadodrzu, Jagodnie, Gądowie, 
Jerzmanowie oraz przy al. Hal-
lera, ul. Racławickiej, Stalowej, 
Jutrzenki i Wspólnej. Swój obwód 

wyborczy można sprawdzić na 
stronie Urzędu Miejskiego Wro-
cławia wro.news/siedziby-okw.

20-lecie Polski w UE

To już 20 lat temu, czyli 1 maja 
2004 roku, równo o północy 
Polska stała się członkiem Unii 
Europejskiej. Tego dnia unij-
ne członkostwo uzyskało także 
9 innych państw, rozszerzając 
wspólnotę do 25 krajów. Dziś 
Unię tworzy 27 państw.

W serwisie specjalnym na por-
talu www.wroclaw.pl poświę-
conym 20-leciu Polski w Unii 
Europejskiej przypominamy, jak 
na członkostwie Polski w UE 
skorzystał Wrocław – to blisko 
3 miliardy złotych i ponad 600 
projektów. A przed nami kolejne 
inwestycje współfinansowane ze 
środków unijnych!

	› Więcej na www.wroclaw.pl/
dla-mieszkanca/20-lat- 
polski-w-ue

9 czerwca wybory do Europarlamentu

Zaczynają się Wrocławskie Potańcówki
Przed nami kolejne lato z Wrocławskimi Potańcówkami pod 
chmurką. My podajemy terminy, ty zanotuj je w kalendarzu.

	I Agata Zięba

Tegoroczny sezon otworzy Wro-
cławska Potańcówka na dzie-
dzińcu Ossolineum. Zabawa 
odbędzie się 8 czerwca w godz. 
17-22 i uświetni 200. rocznicę 
założenia Muzeum Książąt Lu-
bomirskich. 

Na plac Wolności Wrocławskie 
Potańcówki wrócą 22 czerw-
ca. Wszystkie odbywać się będą 
w godz. 18-23, wstęp jest bez-
płatny. Organizatorem jest Wro-
cławskie Centrum Rozwoju Spo-
łecznego. Spodziewać się można 

tanecznych hitów. Jak zawsze na 
miejscu będzie strefa dla osób 
ze specjalnymi potrzebami, food 
trucki i strefa chill oraz stoisko 
#PijKranówkę z bezpłatną wodą 
z dodatkiem owoców. Terminy 
Wrocławskich Potańcówek to:

	◼ 22 czerwca – Domówka pod 
gwiazdami

	◼ 6 lipca – Gorące latino

	◼ 20 lipca – Muzyka filmowa

	◼ 3 sierpnia – Weselne klimaty

	◼ 24 sierpnia – W rytmie disco

	◼ 7 września – Niech żyje bal!

A
D

O
B

E 
ST

O
C

K

Wybory do Parlamentu Europejskiego odbędą się 9 czerwca 2024 roku. Oddać głos można w godz. 7-21

Nowy rektor 
Uniwersytetu 
Ekonomicznego

Czesław Zając – profesor 
nauk ekonomicznych, kie-
rownik Katedry Ekonomiki 
i Organizacji Przedsiębiorstwa, 
dziekan Szkoły Doktorskiej, 
wykładowca Uniwersytetu 
Ekonomicznego we Wrocła-
wiu, został wybrany 14.05. na 
rektora tej uczelni na kaden-
cję 2024-28. Dostał 59 na 100 
głosów. Jego kontrkandydatką 
była prof. Ewa Stańczyk-Hu-
giet, prorektor ds. badań i ka-
dry akademickiej. 

ZUS dla 
niepełnosprawnych

Do końca kwietnia do ZUS 
wpłynęło 8,5 tys. wniosków 
o świadczenie wspierające. 
Pierwsze wypłaty na łączną 
kwotę 18,5 mln zł popłynęły do 
1,5 tys. osób. Ustawa o świad-
czeniu wspierającym dla osób 
z niepełnosprawnościami we-
szła w życie 1.01.2024 r. Aby 
je otrzymać, należy zgłosić 
się do wojewódzkiego zespołu 
ds. orzecznictwa (WZON). Po 
wydaniu decyzji przez WZON 
osoba uprawniona powinna do 
ZUS złożyć wniosek o wypłatę 
świadczenia.

AI w medycynie

Eksperci z Uniwersytetu Me-
dycznego we Wrocławiu uważ-
nie obserwują rozwój sztucznej 
inteligencji (AI) na świecie. Już 
teraz pojawia się pytanie, czy 
nasz system ochrony zdrowia 
jest na tę zmianę przygoto-
wany? Dowiemy się tego pod-
czas konferencji „MedTech czy 
TechMed”, organizowanej na 
Uniwersytecie Medycznym we 
Wrocławiu 28 maja. W progra-
mie przewidziano także show 
praktyków. 

Więcej na wro.news/ 
AI-w-medycynie. 
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Potańcówki na pl. Wolności zaczną się 22.06, a skończą 7 września br. 
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Właśnie zaczął się okres częstszych odbiorów „zielonych odpadów”. Zarządcy mogą także za-
mawiać kontenery na odpady pochodzące z pielęgnacji terenów zielonych.

	I Redakcja

Od środy 15 maja odpady BIO są 
odbierane co najmniej dwa razy 
w tygodniu dla zabudowy wielo-
lokalowej. Zwiększona częstotli-
wość będzie obowiązywała do 15 
września. – Bioodpady potrafią być 
uciążliwe zwłaszcza latem, przy 
wysokich temperaturach, kiedy 
zwiększa się ryzyko nieprzyjem-
nych zapachów. W tym okresie 
powstaje ich również dużo – wyja-
śnia Aleksandra Palus, rzeczniczka 
Ekosystemu. 

Do brązowego pojemnika na bio-
odpady możemy wrzucać reszki 
kuchenne i resztki jedzenia, w tym 
pieczywo, skorupki po jajkach, ze-
psute owoce i warzywa oraz ich 

przetwory, fusy po kawie i herba-
cie oraz odpady z ogrodów – tra-
wę, liście, rośliny, rozdrobnione 
gałęzie i kwiaty. W brązowym 
pojemniku nie można umieszczać 
kości, odchodów zwierząt, popio-
łu z węgla, ziemi, kamieni, kurzu 
z odkurzacza, włosów, sierści czy 
impregnowanego drewna. Harmo-
nogram odbioru odpadów uzupeł-
niony o częstsze odbiory odpadów 
bio dostępny jest na stronie Eko-
systemu.

Przypomnijmy, że odpady pocho-
dzące z pielęgnacji terenów zie-
lonych – skoszoną trawę, liście, 
drobne gałęzie, kwiaty – umiesz-
czamy w brązowych pojemnikach 
oraz – dodatkowo – w brązowych 
workach z napisem bio (zbiórka 

w workach stanowi uzupełnienie 
zbiórki w pojemnikach). 

We Wrocławiu odpady pochodzą-
ce z pielęgnacji terenów zielonych 
zbierane są dodatkowo w konte-
nerach. Zasada ich zamawiania 
jest identyczna, jak w przypadku 
kontenerów na odpady wielko-
gabarytowe. Są podstawiane na 
wniosek zarządcy lub rady osie-
dla w miejscach, które są ogólno-
dostępne. Tak, aby mogli z nich 
skorzystać wszyscy mieszkańcy, 
a wykonawca mógł bez problemu 
odebrać zapełniony kontener.

	› Jak i gdzie wyrzucać bioodpa-
dy? Więcej na stronie eko-
system.wroc.pl/segregacja-
-odpadow/bioodpady

W sezonie letnim częstsze odbiory bioodpadów 

Na początku wakacji czekają nas spore zawirowania na rynku przewozów osób. Zgodnie z nowymi regulacjami ustawy o transporcie drogowym, od 17 czerwca 
2024 roku każdy kierowca taksówki powinien mieć polskie prawo jazdy, co oznacza, że zagraniczne prawo jazdy nie będzie już honorowane. 

	I Redakcja

17 września 2023 roku weszły 
w życie nowe przepisy regulujące 
wymagania dla kierowców tak-
sówek. Chodzi zarówno o trady-
cyjnych taksówkarzy, jak i osoby, 
które jeżdżą w ramach aplikacji 
typu Bolt czy Uber.

Przedłużenie licencji

Z 1748 posiadaczy licencji taxi we 
Wrocławiu tylko połowa przedsię-
biorców złożyła do 31 marca 2024 
r. stosowne dokumenty (orze-
czenie medycyny pracy, badanie 
psychologiczne, zaświadczenie 
o niekaralności oraz prawo jazdy) 
w urzędzie miejskim i została po-
zytywnie zweryfikowana. Oznacza 
to, że ich licencje taxi zachowają 
ciągłość i będą mieli prawo prze-
wozić pasażerów. 

Natomiast aż 855 przedsiębiorców 
nie poddało się weryfikacji i ich li-
cencje stracą ważność 1 lipca 2024 
roku, co w praktyce może ozna-
czać około 2 tysięcy kierowców 
(przedsiębiorca posiadający licen-
cję może zatrudniać od jednego do 
kilkuset kierowców, w zależności 
od liczby posiadanych przez nie-
go taksówek). To szacunki, bo być 
może w tej liczbie są licencje prze-
woźników, którzy nie są już czynni 

zawodowo, a nie zgłosili tego faktu 
do urzędu. Bardzo prawdopodob-
ne jest jednak, że w tej grupie jest 
wielu kierowców, którzy nie speł-
nią nowych wymagań.

Polskie prawo jazdy

Jeśli ktoś nie poddał się weryfika-
cji, to jego licencja będzie ważna 

jedynie do 30 czerwca 2024 r. Zaś 
17 czerwca stracą ważność zagra-
niczne prawa jazdy kierowców 
taksówek, którzy są obcokrajow-
cami. Zgodnie z nowymi regula-
cjami ustawy o transporcie dro-
gowym, od 17 czerwca 2024 roku 
każdy kierowca taksówki powi-
nien mieć polskie prawo jazdy, 
co oznacza, że do 16 czerwca br. 

zagraniczne prawo jazdy należy 
wymienić na polskie.

Dokładna weryfikacja 

Każdy komplet dokumentów jest 
dokładnie weryfikowany przez 
miejskich urzędników. W razie 
stwierdzenia oszustwa sprawa 
jest przekazywana organom ści-

gania. Urzędnicy współpracują 
z pośrednikami zatrudniającymi 
kierowców (np. UBER czy korpo-
racje taksówkarskie) tak, by mieli 
oni świadomość, którzy kierowcy 
przeszli weryfikację.

Legalna taksówka

Przypomnijmy, że we Wrocła-
wiu działa strona internetowa, 
na której pasażer może spraw-
dzić, czy taksówka, do której 
wsiada, jest legalna, tj. zgłoszo-
na i zweryfikowana przez urząd: 
www.wroclaw.pl/komunikacja/
taxi-wroclaw. Strona powsta-
ła w ramach kampanii „Legal-
na taksówka” i zachęcała ona 
mieszkańców i turystów Wrocła-
wia m.in. do weryfikacji zamó-
wionej taksówki właśnie poprzez 
stronę internetową. Urząd rozda-
wał kierowcom taksówek naklej-
ki na szybę pojazdu z kodem QR. 
Pasażer, widząc podjeżdżający 
pojazd, może najechać smartfo-
nem na kod QR na szybie i w ten 
sposób upewnić się, czy pojazd 
jest w bazie miejskich przewoź-
ników. 

Pojazdów zweryfikowanych 
w bazie jest ponad 9 tysięcy. Na-
klejki są nadal dostępne w urzę-
dzie i wręczane taksówkarzom, 
którzy się po nie zgłoszą.

Kierowca taksówki tylko z polskim prawem jazdy
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Dzięki miejskiej kampanii „Legalna taksówka” można sprawdzić, czy pojazd jest zweryfikowany przez urząd

Do brązowego pojemnika wrzucamy resztki jedzenia i odpady z ogrodu
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Trwają konsultacje poświęcone sposobom na odkorkowanie 
południa Wrocławia. 14 i 16 maja nad propozycjami zmian po-
chylili się w trakcie warsztatów mieszkańcy Wojszyc, Jagodna 
i Ołtaszyna. O czym rozmawiali i na co zwracali uwagę?

	I Maciej Wołodko

Jak to wyglądało? Na stolikach 
leżały szczegółowe mapy. Przy 
jednym omawiano komunikację 
miejską, przy drugim inwestycje 
drogowe, a przy trzecim rozwią-
zania dla rowerzystów i pieszych. 
Moderatorzy grup z mapami 
przechodzili co 20 min do kolej-
nego stolika. Tak, by każda grupa 
uczestników konsultacji wypowie-
działa się na każdy temat. Oto, co 
usłyszeliśmy:

– Priorytet na już? Buspasy na 
Zwycięskiej i Grota-Roweckiego. 
Część komentatorów, mieszkań-
ców, ekspertów mówi, że posze-
rzanie ulic nie spowoduje zwięk-
szenia przepustowości. Nie wiem 
tego. Według mnie właśnie wy-
dzielenie jednego pasa dla komu-
nikacji miejskiej z całą pewnością 
byłoby rozwiązaniem – mówiła 
Joanna Król z Wojszyc.  

Podobnego zdania był Dawid El-
sner, który na konsultacje przy-
szedł z wyrysowanymi schema-
tami konkretnych rozwiązań.  
– Wojszyce i Ołtaszyn w ciągu 
ostatnich 10 lat znacznie się roz-
rosły, ale komunikacja miejska 
pozostała taka, jaka jest. Potrze-
bujemy buspasa przez Grota-Ro-
weckiego, ale zanim to nastąpi, 
najlepszą opcją są autobusy omi-
jające korki. Jednym z nich może 
być autobus przez Asfaltową i  
buspas na Buforowej, dalej przez 

aleję Wielkiej Wyspy na plac Grun-
waldzki – mówił.

– Wiemy, że miasto ma plany za-
stąpienia ronda Ojca Pio skrzyżo-
waniem ze światłami. Uważam, 
że to jest totalny błąd, zamiast 
likwidować rondo, należy zrobić 
dwa kolejne, które w sposób nie-
wymagający elektroniki i elektryki 
rozładują problem korków – uwa-
ża Paweł Martin.

– Jednym z głównych założeń, 
zaproponowanym przez urzędni-
ków i ekspertów, jest stworzenie 
brakującego łącznika pomiędzy 
ulicą Iwaszkiewicza a Kajdasza. 
Zgodnie z nimi ta droga ma słu-
żyć wyłącznie dla pojazdów MPK 
oraz jako ciąg pieszo-rowerowy. 
Na południu Wrocławia brakuje 
natomiast alternatywnych dróg, 
możliwości poruszania się pomię-
dzy wschodem a zachodem połu-
dnia. Mam sygnały od sporej czę-
ści mieszkańców, że taki łącznik 
drogowy, ale dostępny dla ruchu 
samochodowego, znacząco odcią-
żyłby Buforową. Wiele osób jeździ 
w kierunku innym niż do centrum 
miasta – przekonywał Krystian 
Adamski z Rady Osiedla Jagodno.

– Ja powiem szczerze, najbardziej 
wnioskuję o to, żeby podnieść 
linię kolejową 285 na estakadę 
albo schować do wykopu w ob-
rębie Wrocławia, czyli żeby było 
skrzyżowanie bezkolizyjne na 
Zwycięskiej, Grota-Roweckiego 

i Bardzkiej – mówił Wojciech So-
bierski.

– Ta trasa (na Ołtaszyn – przyp. 
red.) kończyłaby się przy rondzie 
Ojca Pio. (…) Dla mnie, jako dla 
mieszkanki Ołtaszyna, jest to pro-
pozycja, która miałaby skomuni-
kować Wysoką z centrum miasta, 
a nie Ołtaszyn. Ołtaszyn po prawej 
stronie, czyli te kilkadziesiąt tysię-
cy mieszkańców w tej chwili mu-
siałoby jakoś do tego Ojca Pio się 
dostać. Uważam, że ta trasa, która 
jest zaproponowana, nie tylko nie 
rozwiązuje, ale nie dotyka dramatu 
komunikacyjnego będącego w tym 
momencie – tłumaczyła Joanna 
Król.  

–  Od urzędników dowiedziałem się, 
że planowana jest przebudowa linii 
tramwajowej od Świeradowskiej do 
Grota-Roweckiego z pętlą przy Bo-
rowskiej, gdzieś na wysokości wia-
duktu. Uważam, że to rozwiązanie 
jest szkodliwe dla ruchu drogowe-
go, bo będzie powodowało dodat-
kowy punkt kolizji na Borowskiej 
dla przejazdu tramwaju, a przede 
wszystkim budowa tej trasy spo-
woduje ogromne utrudnienia w 
ruchu. Moim zdaniem, lepszym 
rozwiązaniem jest przedłużenie 
trasy z pętli na Ślężnej, wzdłuż 
promenady Krzyckiej do tego sa-
mego punktu. Można to zrobić nie 
utrudniając ruchu drogowego – 
przekonywał Andrzej Talus. 

	› Swoją opinię na temat 
rozwiązań dla południa 
Wrocławia możecie do 
23 czerwca przekazać także 
przez e-formularz: wro.
news/formularz-poludnie

Mieszkańcy konsultują zmiany na południu miasta
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Na pierwszych dwóch spotkaniach było sporo osób, przed nami kolejne trzy – warto wyrazić swoją opinię

Już w czerwcu startuje pierwsza edycja Szkoły Sąsiedzkich Spacerów. Mile widziani są wszyscy zainteresowani historią wrocławskich osiedli, osiedlowi aktywi-
ści, a także ci, którzy myśleli o poprowadzeniu takiego spaceru, ale nie wiedzieli, jak się do tego zabrać.

	I Redakcja

Wrocławski Instytut Kultu-
ry przygotował cykl szkoleń 
i warsztatów, który przeprowadzi 
chętnych przez cały proces pla-
nowania i prowadzenia spaceru. 

Zajęcia warsztatowe odbędą się 
w trzy czerwcowe soboty (8.06, 
22.06, 29.06). Cykl zakończy 
się w niedzielę, 30.06, kiedy 
pod czujnym okiem tutorów 
uczestnicy szkoleń przygotu-

ją własne spacery po wybra-
nych osiedlach Wrocławia. Na 
początku sierpnia uczestnicy 
pojadą także na wizytę studyj-
ną do Gdańska, do Instytutu 
Kultury Miejskiej. Tam dowie-
dzą się, w jaki sposób działają 
i współpracują ze sobą lokal-
ni przewodnicy. A w sierpniu 
i wrześniu wspólnie zorganizują 
12 autorskich spacerów po naj-
ciekawszych miejskich zakąt-
kach. Na jesień zaplanowano 
też cykl otwartych wykładów, 

które pokażą spacerowe ABC: 
od historii, po wskazówki, jak 
podróżować po wrocławskiej 
architekturze. Finałem projek-
tu będzie e-publikacja, w któ-
rej zebrane zostaną najciekaw-
sze spostrzeżenia i praktyczne 
wskazówki.

Jak się zapisać? Do udziału 
w projekcie mogą zgłaszać się 
osoby pełnoletnie. Nabór pro-
wadzony jest w dniach 6–27.05. 
Wnioski można składać przez 

formularz na stronie instytut-
kultury.pl/szkola-sasiedzkich-
-spacerow-formularz-zapisow. 
Wyniki naboru zostaną ogłoszo-
ne najpóźniej 29.05 – zakwali-
fikowani uczestnicy otrzymają 
informację mejlowo lub telefo-
nicznie.

Uczestnictwo w projekcie na-
leży potwierdzić najpóźniej do 
1 czerwca. W wypadku niepo-
twierdzenia przez uczestnika 
obecności, na to miejsce zapro-

szona zostanie osoba znajdująca 
się na liście rezerwowej. Udział 
w zajęciach Szkoły Sąsiedzkich 
Spacerów jest bezpłatny. Liczba 
miejsc ograniczona.

Absolwenci Szkoły Sąsiedzkich 
Spacerów otrzymają zaświadcze-
nia jej ukończenia. Warunkiem 
otrzymania zaświadczenia jest 
uczestnictwo w min. 5 warszta-
tach, trzech wykładach, wizycie 
studyjnej i poprowadzenie spa-
ceru otwartego dla publiczności.

Szkoła Sąsiedzkich Spacerów – zapisz się do 27.05

To nie koniec spotkań. Kolejne 
zaplanowano na: 

	◼ 4.06, godz. 17.30, Tor 
Wyścigów Konnych, 
ul. Zwycięska 2

	◼ 11.06, godz. 17.30, Zespół 
Szkolno-Przedszkolny nr 21, 
ul. Kłodzka 40

	◼ 18.06, godz. 17.30, CAL 
Dobre Czasy na Jagodnie, 
ul. Sygnałowa 23
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Drogowcy zabiorą się za remont ul. Olszewskiego na odcinku od Chełmońskiego do Spółdzielczej. Ten fragment będzie jednokierunkowy 
dla jadących od strony centrum i alei Wielkiej Wyspy. Zmiany zaczną obowiązywać w nocy z piątku na sobotę (z 24 na 25 maja).

	I Bartosz Chochołowski

Poruszając się w przeciwnym 
kierunku, z Olszewskiego trze-
ba będzie skręcić w Spółdzielczą 
i następnie w Dembowskiego, aby 
dojechać do AWW lub do mostu 
Zwierzynieckiego. Remont nie 
wpłynie na pasażerów korzystają-
cych z komunikacji tramwajowej. 
Inaczej jednak będą kursować au-
tobusy 253, 255 i 345 w kierunku 
mostu Zwierzynieckiego. Pojadą 
tak, jak kierowcy – ul. Dembow-
skiego.

W przypadku ul. Olszewskiego nie 
chodzi wyłącznie o sam remont 
jezdni. Miastu zależy na stuletniej 
dębowej alei. Dębom szkodzi asfalt 

wylany dawno temu w pasie mię-
dzy jezdnią a drzewami. Zostanie 
on zerwany. – Będzie to operacja 
przeprowadzona z chirurgiczną 
precyzją. Następnie sprawdzimy, 
co jest w glebie, jakich składni-
ków brakuje dębom i dobierzemy 
odpowiedni nawóz. Gleba zostanie 
również rozpulchniona i przepro-
wadzimy potrzebne zabiegi pie-
lęgnacyjne – wyjaśnia Krzysztof 
Świercz z Wrocławskich Inwestycji. 

Całą operację nadzorować będą 
dendrolodzy. Wzdłuż Olszewskie-
go rośnie 300 dębów, które tworzą 
wyjątkową aleję. Gdy WI otrzyma-
ją decyzję konserwatora zabytków, 
zajmą się dębami i jezdnią na od-
cinku od Gersona do Bacciarellego. 

ulica jednokierunkowa
kierunek objazdu

W nocy z piątku na sobotę (z 24 
na 25 maja) zamknięty zostanie 
wjazd na ul. Terenową z ronda 
Wolnej Ukrainy. Ma to związek 
z budową buspasa, który doce-
lowo będzie trasą autobusowo-
-tramwajową (TAT) na Jagodno.

	I Bartosz Chochołowski

Trwają prace na Bardzkiej i Bufo-
rowej. Teraz budowlańcy muszą 
przeciąć ulicę Terenową i w tym 
miejscu wybudować nowy kory-
tarz transportowy. Potrwa to do 
dwóch miesięcy. Dotrzeć na ul. 
Terenową będzie można jadąc 
Buforową do Lutosławskiego, 
a z niej skręcić w Granitową, aby 
po ponownym skręcie w prawo 
znaleźć się na Terenowej.

Co się dzieje na Terenowej? 

Zimą wjazd na Terenową był za-
mykany, aby ekipa mogła prze-
budować sieci podziemne. To, co 
pod ziemią, jest już zatem goto-
we i przyszedł czas na budowę 
drogi dla autobusów. 

– Prace potrwają do dwóch 
miesięcy. Trasa budowana jest 
w technologii, która pozwoli na 
ułożenie na niej torowiska, gdy 
stanie się to możliwe. Są procesy 
technologiczne, których skrócić 
się nie da – wyjaśnia Krzysztof 
Świercz z Wrocławskich Inwe-
stycji.

Wykonawca musi wykoryto-
wać miejsce pod trasę, zrobić 
podbudowę, stabilizację, ułożyć 
krawężniki i beton. Droga jest 
zaprojektowana tak, aby mini-
malnym nakładem mogło na niej 
powstać torowisko. Betonowa 
konstrukcja będzie przenosić ob-
ciążenia generowane przez tram-
waje. Gdyby miała to być trasa 
tylko dla autobusów, nie było-
by konieczności tworzenia tak 
wzmocnionej konstrukcji. Do-
piero na beton przyjdą warstwy 
asfaltu. Gdy powstawać będzie 

torowisko, asfalt zostanie sfre-
zowany.

Poszerzenie Buforowej

Jeszcze w tym miesiącu Wrocław-
skie Inwestycje ogłoszą dwuzada-
niowy przetarg. Jednym z zadań 
będzie zaprojektowanie torowi-
ska, a drugim zaprojektowanie 
dodatkowej nitki ulicy Buforowej. 
Według zamierzeń, cały ciąg ko-
munikacyjny, na który składają się 
ulice Buforowa i Bardzka, ma być 
czteropasmowy z buspasami już 

od ronda na wschodniej obwodnicy 
Wrocławia aż do Świeradowskiej. 
Tramwaj ma jeździć na odcinku 
od Kajdasza do skrzyżowania ze 
Świeradowską.

Powstająca trasa na Jagodno ma 
2,7 kilometra długości. Przedsię-
wzięcie kosztuje ponad 42 milio-
ny złotych i jest dofinansowane 
z Polskiego Ładu. 

	› Więcej informacji na wro.
news/objazd-terenowej- 
na-jagodnie

Terenowa na Jagodnie idzie do remontu

Na Olszewskiego będą zrywać asfalt

Uwaga kierowcy! Z ronda Wolnej Ukrainy w sobotę 25 maja już nie skręcimy w prawo, w ulicę Terenową 
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Od niedzieli 26.05 
linia 18 zmienia trasę
Naprawiane będzie torowisko 
na ul. Pomorskiej, na odcin-
ku od Cybulskiego w kierun-
ku Grodzkiej. Od 26 maja li-
nia 18 jeździć będzie przez 
most Sikorskiego, zamiast 
przez Pomorski. Z Kazimierza 
Wielkiego pojedzie przez pl. 
Jana Pawła II, ul. Jagiełły do 
Dmowskiego. Pominie przy-
stanki Mosty Pomorskie oraz 
Pomorska.

Autobusy pojadą 
Dolnobrzeską 

Kończy się remont ul. Dolno-
brzeskiej i od soboty 25 maja 
autobusy 137 i 937 wracają na 
swoje stałe trasy. 137 jeździć 
będzie z Leśnicy przez Średzką, 
Skoczylasa, Rubczaka, Trzmie-
lowicką, Dolnobrzeską, Wińską 
do pętli Las Mokrzański i ana-
logicznie w przeciwnym kie-
runku. 937 z Leśnicy pojedzie 
Średzką, Skoczylasa, Rubczaka, 
Trzmielowicką, Dolnobrzeską, 
Wińską do Brzeziny i pętli 
Brzezinka Średzka. 

ZDiUM łata 
pozimowe dziury

Między 22 a 29 maja dro-
gowców spotkamy w tych 
miejscach: Brodzka, Gajowa, 
Główna (przy przejeździe), 
Inowrocławska, Janickiego, 
Kościuszki, Krzywoustego, pl. 
Legionów, Miernicza, Młodych 
Techników, Niemcewicza, Oł-
taszyńska, Opolska, Orzesz-
kowej, Podwale, Robotnicza, 
Słubicka, Smętna, Spółdziel-
cza, Tylna, Zaporoska, Żela-
zna, Żeromskiego.

AWW chwilowo 
nieczynna

W poniedziałek 27 maja od 
godz. 10 do 13 aleję Wielkiej 
Wyspy przejmą filmowcy. Od 
al. Armii Krajowej do ul. Ol-
szewskiego będzie nieprze-
jezdna. Dla komunikacji miej-
skiej oznacza to m.in. zmiany 
w kursowaniu linii 143. Z al. 
Armii Krajowej autobusy poja-
dą Krakowską, Karwińską, Ga-
zową na Tarnogaj i analogicz-
nie w przeciwnym kierunku.
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Dofinansowanie nawet do 87 tys. zł na wymianę kopciucha na ekologiczne źródło ogrzewania czy grzywna 5000 zł? Wybór jest prosty. Od 1.07 wchodzą w życie 
nowe przepisy uchwały antysmogowej, więc zaczną się mandaty za palenie w kopciuchach. Aby ich uniknąć, złóż jak najszybciej wniosek o wymianę pieca.  

	I Bartosz Moch

– Kontrolujemy, informujemy, 
ale także karzemy, gdyż problem 
spalania odpadów i nieprze-
strzegania przepisów uchwały 
antysmogowej nadal występuje 
- informuje Waldemar Forysiak, 
zastępca komendanta Straży 
Miejskiej Wrocławia. - W takich 
sytuacjach grozi mandat do 500 
zł albo grzywna do 5 tys. zł. 

Od 1 lipca 2024 r. nie będzie 
można użytkować pieców bez-
klasowych i najniższych klas, 
a strażnicy miejscy będą kontro-
lować, czy dany piec jest odpo-
wiedniej klasy i może pozosta-
wać w użytku.

Zawnioskuj o dopłatę 

We Wrocławiu od kilku lat re-
alizowana jest akcja Zmień piec. 
Zarówno w 2024 r., jak i w ko-
lejnych latach, decyzją rajców 
miejskich będzie można nadal 
otrzymać dopłatę do wymiany 
pieca w ramach programu dota-
cyjnego Kawka Plus w wysokości 
8 tys.zł.  Dofinansowanie miało 
obowiązywać do połowy 2024 r., 
ale zostało przedłużone do 2028 
r.  Dotacje z programu KAWKA 
Plus można – w przypadku do-
mów jednorodzinnych – łączyć 

z rządowym programem „Czy-
ste powietrze” – to może ozna-
czać dopłatę nawet do 87 tys. zł: 
79 tys. zł z programu Czyste Po-
wietrze i 8 tys.zł z KAWKI Plus. 
Dla mieszkańców w budynkach 
wielorodzinnych funkcjonuje 
także program „Ciepłe mieszka-
nie” – tutaj dopłata może wy-

nieść nawet do 45 tys. zł: 37 tys. 
zł z programu Ciepłe mieszkanie 
i 8 tys. zł z KAWKI Plus.

Co z komunalnym?

– Tylko w 2023 r. zlikwido-
waliśmy blisko 1000 kopciu-
chów w ponad 760 mieszka-

niach. W trakcie realizacji jest 
kolejnych kilkaset mieszkań 
- mówi Rafał Guzowski, pełno-
mocnik prezydenta Wrocławia 
ds. wymiany źródeł ogrzewa-
nia. Najemca będzie mógł dalej 
skorzystać z oferty miejskich 
programów, jeśli będzie chciał 
samodzielnie dokonać wymiany, 

aby np. samemu wybrać nowy 
rodzaj ogrzewania. 

Szczególne okoliczności

W niektórych przypadkach 
strażnicy miejscy mogą zastoso-
wać pouczenie.– Zakaz używania 
pieców poniżej III klasy w tym 
także bezklasowych dotyczy 
wszystkich. Niespełnienie tego 
wymogu jest wykroczeniem. 
Strażnicy mogą wtedy ukarać 
mandatem lub skierować spra-
wę do sądu. Ale nie musi tak być 
w każdym przypadku. W szcze-
gólnych okolicznościach strażni-
cy mogą zastosować pouczenie. 
Oczywiście wrócą w to miejsce 
sprawdzić, czy finalnie nastąpiła 
wymiana ogrzewania – dodaje 
Forysiak.

Tymi okolicznościami może być 
np. udowodnienie, że mieszka-
niec jest w procesie wymiany 
pieca, prace trwają lub zaraz 
się rozpoczną albo została już 
podpisana umowa z wykonaw-
cą. W przypadku mieszkań ko-
munalnych można udowodnić, 
że najemca czeka na wymianę 
kopciucha przez miasto i zade-
klarował chęć wymiany pieca.

	› Jak zabrać się za wymianę 
pieca? Zajrzyj: zmienpiec.pl

Wymień piec na ekologiczny, bo od lipca będą kary

W Ogólnopolskim Rankingu Towarzystw Budownictwa Społecznego za 2024 rok zwycięzyło 
TBS Wrocław. Tak zdecydowali eksperci ze Strefy Gospodarki Biznes Magazynu. To już szósty 
rok z rzędu, kiedy wrocławski TBS znajduje się na podium.

	I Redakcja

Jak co roku na wiosnę konkurso-
we jury z redakcji Strefy Gospo-
darki Biznes Magazynu zaprosiło 
TBS-y do udziału w rankingu. 
Do wzięcia udziału, konieczne 
było wypełnienie szczegółowej 
ankiety. Pokazywała ona skalę 
działalności towarzystwa bu-
downictwa społecznego za rok 
poprzedzający plebiscyt, m.in. 
liczbę wybudowanych mieszkań 
na wynajem oraz aktualną łączną 
liczbę mieszkań, budynków i lo-
kali usługowych należących do 
danego TBS-u. 

 – Jury brało też pod uwagę roz-
poczęte inwestycje, wynik finan-

sowy za dwa lata wstecz, a także 
nakłady na zwiększenie kompe-
tencji pracowników. Wszystko po 
to, aby sprawdzić, jak TBS bio-
rący udział w rankingu się roz-
wijał, a przede wszystkim to, jak 
wywiązał się ze swojej kluczo-
wej roli, czyli budowania tanich 
mieszkań na wynajem i zarzą-
dzania nimi – wyjaśnia Łukasz 
Maślanka, koordynator ds. ko-
munikacji społecznej w TBS Wro-
cław. 

W ocenie jury rankingu, TBS 
Wrocław zapracował na miano 
najlepszej takiej instytucji w Pol-
sce w 2024 roku. Drugie miejsce 
na podium zajęły ex aequo TBS 
z Torunia i TBS z Opola, a trzecie 

– również wspólnie – Widzewskie 
TBS z Łodzi oraz MTBS z Płocka. 

To już szósty rok z rzędu, kiedy 
TBS Wrocław plasuje się w ści-
słej czołówce rankingu najlep-
szych towarzystw budownictwa 
społecznego w Polsce. W latach 
2019-2021 wrocławska spółka 
zajmowała 1. miejsce, a w latach 
2022-2023 3. miejsce w rankin-
gu. 

– Cieszymy się ze zwycięstwa 
w rankingu. To potwierdza, że 
standard i dostępność usług 
oferowanych przez nas miesz-
kańcom Wrocławia jest wysoki - 
mówi Wojciech Adamski, prezes 
Zarządu TBS Wrocław.

TBS Wrocław pierwsze w rankingu Biznes Magazynu
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Jedno z osiedli TBS we Wrocławiu mieści się przy  ul. Brzezińskiej 
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37 radnych IX kadencji Rady Miejskiej Wrocławia

Sławomir Czerwiński
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1986. Studiował geografię na 
Uniwersytecie Wrocławskim. Był 
na studiach doktoranckich na wy-
dziale nauk o ziemi i kształtowa-
nia środowiska. Na uczelni pracuje 
jako specjalista w zakładzie za-
gospodarowania przestrzennego. 
Od 2017 radny Maślic. Wiceprezes 
Wrocławskiego Forum Osiedlowe-
go. Pierwszy raz w RMW.

Kim są wrocławscy radni? W jakim są wieku, jakie mają wykształcenie, co robią w życiu 
zawodowym? W których komisjach będą pracowali w Radzie Miejskiej Wrocławia? Prze-
czytaj, kto będzie decydował o sprawach Wrocławia przez najbliższych 5 lat.

	I Błażej Organisty

Wrocławianie wybrali w kwietniu 37 osób do 
Rady Miejskiej Wrocławia: 14 kobiet i 23 męż-
czyzn, w tym 19 debiutantów. Najstarszego 
i najmłodszego radnego dzieli pół wieku – Ta-
deusz Grabarek ma 70 lat, Jakub Janas – 20. 
Średni wiek radnych to 43,5 lat.

Przewodniczącą Rady Miejskiej Wrocławia zo-
stała Agnieszka Rybczak, która ma do pomocy 
trójkę wiceprzewodniczących: Magdalenę Razik-
-Trziszkę, Dorotę Pędziwiatr i Łukasza Olberta. 
Zadaniem przewodniczącego RMW jest zwoły-
wanie sesji, prowadzenie obrad i organizowa-
nie pracy rady. Przewodniczący dokonuje także 
analizy oświadczeń majątkowych składanych 
przez radnych.

Najwięcej osób w radzie miejskiej – 23 – ma 
Koalicja Obywatelska. Ośmiu radnych reprezen-
tuje Prawo i Sprawiedliwość. Pięć foteli dostał 
Klub Radnych Lewicy. Jeden radny jest niezrze-
szony. 

Nowa Rada Miejska Wrocławia IX kadencji po 
raz pierwszy zebrała się 7 maja w Sali Wiel-
kiej Ratusza na uroczystej sesji inauguracyjnej. 

Otworzył ją radny senior – Tadeusz Grabarek. 
Podczas niej prezydent Wrocławia Jacek Sutryk 
i 37 radnych złożyli ślubowania.

Tekst roty ślubowania radnych brzmi następują-
co: „Wierny Konstytucji i prawu Rzeczypospoli-
tej Polskiej ślubuję uroczyście obowiązki radnego 
sprawować godnie, rzetelnie i uczciwie, mając na 
względzie dobro mojej gminy i jej mieszkańców. 
Ślubowanie może być złożone z dodaniem zda-
nia: «Tak mi dopomóż Bóg»”. Pierwszy znany 
tekst przysięgi radnych Rady Miejskiej Wrocła-
wia pochodzi z 1344 r. Każdy rajca zapewniał 
wówczas, że będzie strzec prawa i chwały miasta 
wedle rady najmądrzejszych. I że będzie także 
w oparciu o najlepszą wiedzę zarządzać ludnością 
biedną i bogatą oraz że posłusznie działać będzie 
wespół z innymi. Od 1652 roku wrocławscy radni 
i urzędnicy składali przysięgę na tzw. krucyfiks 
przysiężny. Kopia tego krucyfiksu jest obecnie 
wystawiona w sali obrad, podobnie jak przy se-
sjach inauguracyjnych w przeszłości.

Drugi raz radni RMW IX kadencji spotkali się 16 
maja. Wtedy ustalili, w jakich komisjach będą 
zasiadały poszczególne osoby. Na IX kadencję 
powołano 16 komisji. Niebawem zostaną podane 
dyżury poszczególnych radnych.

Izabela Duchnowska
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1972. Absolwentka Akademii 
Muzycznej, Studium Prawa Eu-
ropejskiego (zarządzanie kulturą) 
i Uniwersytetu Przyrodniczego 
we Wrocławiu. Przez 10 lat pra-
cowała w Wydziale Kultury Urzę-
du Miejskiego Wrocławia. Prze-
wodnicząca zarządu RO Nadodrze 
i liderka projektów WBO. Działa 
w Stowarzyszeniu Dolnośląski 
Kongres Kobiet i w Akcji Kultura. 
Pierwszy raz w RMW.

Agnieszka Dusza
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1979. Liderka projektu Zielona 
Sieć Rowerowo-Piesza Wrocławia 
i innych zgłaszanych do Wrocław-
skiego Budżetu Obywatelskiego. 
Walnie przyczyniła się do budo-
wy Promenady Krzyckiej. W WBO 
zajmowała się również sadami 
osiedlowymi i sadzeniem drzew 
przy drogach. Od lat stara się 
o Zielony Klin Południa Wrocła-
wia. Pierwsza kadencja w RMW.

Marzena Bogusz
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1971. Skończyła zarządzanie 
na Akademii Ekonomicznej we 
Wrocławiu i studia podyplomowe 
(zarządzania jednostkami opieki 
zdrowotnej). Wicedyrektor ds. 
Centrum Edukacyjno-Rozwo-
jowego Wrocław-Pawłowice na 
Uniwersytecie Przyrodniczym we 
Wrocławiu. Radna osiedla Paw-
łowice. Organizowała pomoc dla 
Ukraińców. Pierwszy raz w RMW.

Komisje: rewizyjna | zdrowia, spraw społecz-
nych i równego traktowania | polityki miesz-
kaniowej

Komisje: architektury i rozwoju przestrzen-
nego | gospodarki komunalnej i inicjatyw 
gospodarczych | osiedli, partycypacji, bez-
pieczeństwa i porządku publicznego

Tadeusz Grabarek
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1954. Radny senior, najstar-
szy w radzie miejskiej. Absolwent 
budownictwa na Politechnice Wr. 
Pracował i doktoryzował się na 
PWr. W 1988 roku założył firmę 
zajmującą się projektowaniem, 
remontami, specjalizującą się 
w konstrukcjach stalowych. Bu-
dował dom handlowy Solpol. Zaj-
muje się ekspertyzami i mykolo-
gią budowlaną. Druga kadencja 
w Radzie Miejskiej Wrocławia.

Bartłomiej Ciążyński
przewodniczący Klubu Radnych Lewicy

Ur. 1982. Absolwent prawa na Uni-
wersytecie Wrocławskim. Od 12 lat 
prowadzi kancelarię prawną. Wi-
ceprezydent Wrocławia (2023-24). 
Pełnomocnik prezydenta ds. prze-
ciwdziałania ksenofobii. Inicjator 
społecznych agencji najmu, gabi-
netów dentystycznych w szkołach, 
współautor projektu bezpłatnej ko-
munikacji miejskiej dla seniorów, 
propagator idei równouprawnienia. 
Drugi raz w RMW.

Jakub Janas
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 2004. Najmłodszy radny 
Wrocławia. Absolwent IX LO we 
Wrocławiu (klasa humanistycz-
na). Jest miejskim aktywistą 
i działaczem społecznym w gru-
pie Akcja Miasto. Były radny 
Młodzieżowej Rady Miasta Wro-
cławia. Zajmuje się mobilno-
ścią, transportem, urbanistyką 
i mediami społecznościowymi. 
W RMW (pierwsza kadencja) chce 
być głosem młodych ludzi.Komisje: osiedli, partycypacji, bezpieczeń-

stwa i porządku publicznego (przewodniczą-
cy) | polityki transportowej i zrównoważonej 
mobilności | ochrony środowiska, klimatu 
i zrównoważonego rozwoju

Komisje: kultury i nauki | promocji i współ-
pracy z zagranicą (przewodnicząca) | zdrowia, 
spraw społecznych i równego traktowania

Komisje: kultury i nauki | polityki transpor-
towej i zrównoważonej mobilności | ochro-
ny środowiska, klimatu i zrównoważonego 
rozwoju

Komisje: architektury i rozwoju przestrzen-
nego | skarg, wniosków i petycji | budżetu 
i finansów (przewodniczący)

Komisje: polityki transportowej i zrówno-
ważonej mobilności | edukacji i młodzieży | 
skarg, wniosków i petycji
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Łukasz Kasztelowicz
przewodniczący Klubu Radnych 
Prawa i Sprawiedliwości 

Urodzony w roku 1982. Absolwent 
prawa Uniwersytetu Wrocławskie-
go. Z zawodu radca prawny. Były 
doradca wojewody dolnośląskiego 
do spraw prawnych i były prezes 
zarządu Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej we Wrocławiu. Odznaczo-
ny Krzyżem Zasługi za pracę na 
rzecz ochrony środowiska. W Ra-
dzie Miejskiej Wrocławia zasiada 
pierwszą kadencję.

Karolina Mrozowska
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości

Ur. 1990. Absolwentka filologii 
germańskiej na Uniwersytecie 
Wrocławskim. Pracuje w biu-
rze poselskim Anny Zalewskiej. 
Była pełnomocnikiem wojewody 
dolnośląskiego ds. mniejszości 
narodowych i prowadziła spra-
wy międzynarodowe. Tłumacz-
ka języka niemieckiego. Zasiada 
w radzie społecznej we Wrocław-
skim Centrum Zdrowia. Zajmuje 
się tam współpracą z zagranicą. 
Pierwszy raz w RMW.

Andrzej Kilijanek
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości

Ur. 1991. Skończył zarządzanie 
na Politechnice Wrocławskiej. Od 
studiów do dziś pracuje w admi-
nistracji (w Dolnośląskim Urzę-
dzie Wojewódzkim był pełno-
mocnikiem wojewody do spraw 
pandemii). Koordynator inicja-
tywy Wrocławskie Referendum 
2015. Drugi raz zasiada w Radzie 
Miejskiej Wrocławia. W poprzed-
niej kadencji zajmował się budże-
tem, zrównoważonym rozwojem 
i zasiadał w komisji rewizyjnej.

Jakub Nowotarski
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1989. Absolwent Politechniki 
Wrocławskiej: magister matema-
tyki i doktor nauk ekonomicz-
nych. Od 2014 roku aktywista 
w Akcji Miasto, której jest lide-
rem. Koncentruje się na trans-
porcie publicznym i na kolei, 
starając się o wrocławski węzeł 
kolejowy. Zawodowo zajmuje się 
modelowaniem ryzyka finanso-
wego w sektorze bankowym. To 
jego pierwsza kadencja w RMW.

Dominik Kłosowski
Klub Radnych Lewicy

Rocznik 1977. Absolwent Wydzia-
łu Nauk Społecznych Uniwersyte-
tu Wrocławskiego. Jest dyrektorem 
Wydziału Mienia Wojewódzkiego 
w Urzędzie Marszałkowskim Wo-
jewództwa Dolnośląskiego. Wcze-
śniej tam w departamencie spraw 
społecznych. Autor projektu Wro-
śnij we Wrocław i pomysłu gabi-
netów dentystycznych w szkołach. 
Przyczynił się do budowy Aqua-
parku Brochów. Trzeci raz zasiada 
w Radzie Miejskiej Wrocławia.

Łukasz Olbert 
wiceprzewodniczący RMW
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości

Ur. 1989. Absolwent Wydziału 
Prawa Administracji i Ekono-
mii Uniwersytetu Wrocławskie-
go. Ukończył także studia MBA 
w Warszawie i na Uniwersytecie 
Przyrodniczym we Wrocławiu 
(wycena nieruchomości). Od 15 
lat przewodniczący Rady Osiedla 
Nowy Dwór. Członek Wrocław-
skiego Szkolnego Związku Spor-
towego i Akcji Katolickiej. Pracuje 
w Polskiej Spółce Gazownictwa. 
Zaczyna trzecią kadencję w RMW.

Anna Kołodziej
Klub Radnych Lewicy

Rocznik 1986. Absolwentka Uni-
wersytetu Ekonomicznego we 
Wrocławiu. Jest ekonomistką 
i specjalistką do spraw handlu 
zagranicznego. Przez ponad 10 
lat była związana z bankowością 
i finansami. Obecnie pracuje jako 
nauczycielka akademicka. Prowa-
dzi również firmę zajmującą się 
projektowaniem wnętrz. Od kil-
ku lat współpracuje z ministrem 
środowiska. Zaczyna pierwszą 
kadencję w Radzie Miejskiej Wro-
cławia.

Dorota Pędziwiatr 
wiceprzewodnicząca RMW
Klub Radnych Lewicy

Ur. 1986. Magister politologii 
na Uniwersytecie Wrocławskim. 
Zajmuje się szkoleniami i kon-
sultingiem biznesowym. Doradza 
w kwestiach prowadzenia zmian 
w organizacjach międzynarodo-
wych. Radna osiedla Strachocin-
-Swojczyce-Wojnów. Była w Akcji 
Miasto. W Radzie Miejskiej Wro-
cławia (pierwsza kadencja) skon-
centruje się na mieszkalnictwie, 
transporcie i na środowisku.

Joanna Pieczyńska
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Urodzona w roku 1967. Skończy-
ła studia na jeleniogórskiej filii 
Akademii Ekonomicznej (teraz 
Uniwersytet Ekonomiczny) we 
Wrocławiu na kierunku eko-
nomika i organizacja turystyki 
i hotelarstwa. Dwadzieścia pięć 
lat pracowała w bankowości. 
Od siedmiu lat prowadzi własną 
działalność gospodarczą w bran-
ży handlowej. W Radzie Miejskiej 
Wrocławia zasiada pierwszą ka-
dencję.

Dominika Kontecka
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 2001. Studiuje dziennie dy-
plomację i europeistykę na Uni-
wersytecie Wrocławskim. Była 
przewodniczącą organizacji 
Platformy Młodych, której ce-
lem jest pomoc w zdobywaniu 
wiedzy i kwalifikacji. Aktywistka 
i działaczka społeczna. Inicja-
torka i współorganizatorka akcji 
Podaruj Dzieciom Święta na rzecz 
podopiecznych z domu dziec-
ka. Pierwsza kadencja w Radzie 
Miejskiej Wrocławia.

Komisje: rewizyjna | polityki senioralnej | 
ochrony środowiska, klimatu i zrównowa-
żonego rozwoju

Komisje: statutowa | promocji i współpracy 
z zagranicą | zdrowia, spraw społecznych 
i równego traktowania

Komisje: zdrowia, spraw społecznych i rów-
nego traktowania | budżetu i finansów | 
skarg, wniosków i petycji

Komisje: polityki transportowej i zrównowa-
żonej mobilności (przewodniczący) | ochro-
ny środowiska, klimatu i zrównoważonego 
rozwoju | budżetu i finansów

Komisje: kultury i nauki | polityki miesz-
kaniowej (przewodniczący) | architektury 
i rozwoju przestrzennego

Komisje: statutowa | edukacji i młodzieży

Komisje: architektury i rozwoju przestrzen-
nego | budżetu i finansów | kultury i nauki

Komisje: edukacji i młodzieży | promocji 
i współpracy z zagranicą | ochrony środowi-
ska, klimatu i zrównoważonego rozwoju

Komisje: edukacji i młodzieży | architektury 
i rozwoju przestrzennego | gospodarki komu-
nalnej i inicjatyw gospodarczych

Komisje: gospodarki komunalnej i inicjatyw 
gospodarczych | budżetu i finansów | sportu, 
rekreacji i turystyki
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Jarosław Piotr Krauze
radny niezrzeszony

Ur. 1957. Nauczyciel. Samorzą-
dowiec, społecznik, założyciel 
Stowarzyszenia Charytatywnego 
im. Kazimierza Michalczyka, or-
ganizator wydarzeń charytatyw-
nych, kulturalnych, edukacyjnych 
i sportowych. Złoty Krzyż Zasługi 
(2017). Kilka organizacji społecz-
nych, zakładów, placówek edu-
kacyjnych i klubów sportowych 
przyznało mu tytuł „Przyjaciela”. 
Ma tytuł „Ambasadora Wrocław-
skich Środowisk Senioralnych” 
(2017). Radny RMW od siedmiu 
kadencji (od 1998).

Dariusz Piwoński
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości

Urodzony w 1989 roku. Absol-
went marketingu politycznego 
i administracji w organizacjach 
międzynarodowych na Uniwer-
sytecie Wrocławskim. Ukończył 
także studia MBA na Akademii 
Ekonomiczno-Humanistycznej 
w Warszawie. Uczył się w Arme-
nii i w Rumunii. Pracuje w Pol-
skiej Spółce Gazownictwa. Jest 
przewodniczącym paktu ATA 
przy NATO w Polsce. Zaczyna 
drugą kadencję w RMW.

Michał Kurczewski
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości

Ur. 1984. Socjolog po Uniwer-
sytecie Wr. Zawodowo związany 
z branżą ESG, BHP i marketin-
giem. Mieszka na osiedlu Psie 
Pole-Zawidawie, kiedyś był jego 
radnym. Zaangażowany w po-
wstanie Parku Jedności (Zmieniaj 
Zakrzów). Drugi raz w RMW. Au-
tor licznych interpelacji (i zapytań) 
podejmowanych w imieniu wro-
cławian. W tej kadencji najbardziej 
interesują go kwestie związane 
z ładem przestrzennym, infra-
strukturą, zielenią i zabytkami.

Magdalena Razik-Trziszka 
wiceprzewodnicząca RMW
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1987. Absolwentka Uniwersy-
tetu Wr. (dziennikarstwo i polito-
logia), Uniwersytetu Ekonomicz-
nego (podyplomowe zarządzanie) 
i Wyższej Szkoły Bankowej we 
Wrocławiu (studia MBA). Dyrek-
tor departamentu organizacyj-
nego i kadr w urzędzie marszał-
kowskim. W RMW zaczyna swoją 
trzecią kadencję. W poprzednich 
zajmowała się zdrowiem, polityką 
społeczną i osiedlami.

Robert Leszczyński
przewodniczący Klub Radnych 
Koalicji Obywatelskiej 

Ur. 1975. Ukończył studia MBA 
w Wyższej Szkole Zarządzania 
„Edukacja” we Wrocławiu. Jest 
absolwentem Wrocławskiej Aka-
demii Biznesu w Naukach Stoso-
wanych. Przez 18 lat był żołnie-
rzem zawodowym. Przedsiębiorca 
zajmujący się doradzaniem w za-
rządzaniu firmami i w logistyce. 
Jest w Radzie Osiedla Krzyki-
-Partynice. Pierwszy raz w RMW.

Agnieszka Rybczak 
przewodnicząca RMW
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1977.  Ukończy ła  s tudia 
w Akademii Ekonomicznej we 
Wrocławiu (bankowość i ubez-
pieczenia). Życie zawodowe za-
czynała w banku. Pracowała tak-
że w biurze nieruchomości. Od 
2014 roku jest w urzędzie mar-
szałkowskim w wydziale mienia 
wojewódzkiego. W Radzie Miej-
skiej Wrocławia zaczyna swoją 
czwartą kadencję. W poprzednich 
zajmowała się głównie edukacją, 
zdrowiem i bezpieczeństwem.

Sebastian Lorenc
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Rocznik 1977. Absolwent dzien-
nikarstwa na Uniwersytecie Wro-
cławskim. W latach 2018-2024 
był wiceprezydentem Wrocławia. 
Był prezesem spółki w branży 
nieruchomości. W Radzie Miej-
skiej Wrocławia zaczyna swo-
ją czwartą kadencję. Wcześniej 
zajmował się architekturą, bu-
downictwem, bezpieczeństwem, 
sprawami zagranicznymi. Od 
2001 roku zasiada w Radzie Osie-
dla Oporów.

Edyta Skuła
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Rocznik 1985. Ukończyła stu-
dia prawnicze na Uniwersytecie 
Wrocławskim. Jako adwokat we 
własnej kancelarii zajmuje się 
sprawami cywilnymi, wykro-
czeniami i administracyjnymi. 
W Radzie Miejskiej Wrocławia 
zasiada drugi raz. W poprzedniej 
kadencji zajmowała się sprawami 
edukacji, sportu i inicjatyw go-
spodarczych. Wiceprzewodniczą-
ca zarządu RO Ołtaszyn. Zabiega 
o Zielony Klin Wrocławia.

Robert Maślak
Klub Radnych Lewicy

Rocznik 1966. Doktor nauk bio-
logicznych. Adiunkt w Zakładzie 
Biologii Ewolucyjnej i Ochrony 
Kręgowców Uniwersytetu Wro-
cławskiego. Społecznie zaan-
gażowany w działania na rzecz 
równości, w ochronę przyrody 
i w prawa zwierząt. Członek Pań-
stwowej Rady Ochrony Przyrody. 
Doradza organizacjom pozarzą-
dowym. Zajmuje się dobrostanem 
i zachowaniem zwierząt. Pierw-
sza kadencja w RMW.

Robert Pieńkowski
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości

Ur. 1966. Absolwent Uniwersy-
tetu Wr. Studia podyplomowe 
z muzykologii (Uniwersytet Ja-
gielloński) i z historii sztuki (PAN 
w Warszawie). Nauczyciel historii 
w XVII LO we Wrocławiu. Opo-
zycjonista antykomunistyczny. 
Odznaczony Krzyżem Wolności 
i Solidarności. Działacz Towarzy-
stwa Miłośników Lwowa i Kresów 
Południowo-Wschodnich. Biegły 
sądowy w zakresie numizmatyki. 
Zaczyna trzecią kadencję w RMW.

Komisje: rewizyjna | polityki senioralnej

Komisje: polityki senioralnej (przewod-
niczący) | edukacji i młodzieży | kultury 
i nauki

Komisje: architektury i rozwoju przestrzen-
nego | statutowa

Komisje: statutowa (przewodniczący) | pro-
mocji i współpracy z zagranicą | architektu-
ry i rozwoju przestrzennego

Komisje: osiedli, partycypacji, bezpieczeń-
stwa i porządku publicznego | architektury 
i rozwoju przestrzennego | gospodarki ko-
munalnej i inicjatyw gospodarczych

Komisje: zdrowia, spraw społecznych i rów-
nego traktowania | kultury i nauki | edukacji 
i młodzieży

Komisje: polityki mieszkaniowej | edukacji 
i młodzieży | architektury i rozwoju prze-
strzennego (przewodniczący)

Komisje: edukacji i młodzieży | sportu, rekre-
acji i turystyki | polityki mieszkaniowej

Komisje: ochrony środowiska, klimatu i zrów-
noważonego rozwoju (przewodniczący) | bu-
dżetu i finansów | skarg, wniosków i petycji

Komisje: rewizyjna | zdrowia, spraw społecz-
nych i równego traktowania (przewodniczą-
ca) | sportu, rekreacji i turystyki
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Martyna Stachowiak
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1994. Ukończyła studia na 
Wydziale Prawa, Administra-
cji i Ekonomii na Uniwersytecie 
Wr. Obecnie jest doktorantką 
z zakresu nauk prawnych. Za-
wodowo związana z funduszami 
unijnymi. Pomagała migrantom 
z Ukrainy i zajmuje się sprawą in 
vitro. Autorka referatów, publi-
kacji naukowych i koordynatorka 
inicjatyw lokalnych we Wrocła-
wiu. Pierwszy raz w RMW.

Igor Wójcik
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1968. Absolwent ASP we Wro-
cławiu. Malarz, projektant szkła 
artystycznego, producent filmowy 
i teatralny, dyrektor Ośrodka Kul-
tury i Sztuki we Wrocławiu. Pełno-
mocnik wojewody dolnośląskiego 
ds. kombatantów i osób represjo-
nowanych. Były działacz opozycji 
antykomunistycznej (Krzyż Ofi-
cerski Orderu Odrodzenia Polski). 
Przewodniczący RO Stare Miasto 
(2005-17) i społecznik. Zaczyna 
drugą kadencję w RMW.

Robert Suligowski
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1979. Absolwent Uniwersyte-
tu Mickiewicza w Poznaniu, Uni-
wersytetu Europejskiego Viadrina 
we Frankfurcie nad Odrą i Uni-
wersytetu w Uppsali w Szwecji. 
Z wykształcenia jest prawnikiem, 
z zawodu – radcą prawnym. Eko-
log i aktywista. Współzałożyciel 
Komitetu Społecznego Ratujmy 
Las Mokrzański. Przewodniczą-
cy Rady Osiedla Leśnica. Zaczyna 
pierwszą kadencję w RMW.

Ewa Wrońska
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. w 1959 roku. Studiowała bu-
downictwo na Politechnice Wr. 
Przez 12 lat pracowała w ad-
ministracji na Uniwersytecie 
Przyrodniczym we Wrocławiu. 
Była właścicielką biura archi-
tektonicznego Pro-Art. Prowadzi 
własną działalność gospodar-
czą w branży handlowej. Po raz 
pierwszy zasiada w RMW. Bę-
dzie zajmowała się transportem, 
współpracą zagraniczną i spra-
wami seniorów.

Sławomir Śmigielski
Klub Radnych Prawa i Sprawiedliwości

Ur. 1970. Absolwent prawa na 
Uniwersytecie Wr. Magister pra-
wa kanonicznego na Uniwer-
sytecie Kardynała Stefana Wy-
szyńskiego w Warszawie. Były 
wicedyrektor Dolnośląskiego 
Ośrodka Rolniczego we Wrocła-
wiu. Pracował w biurze ministra 
środowiska. Prowadzi kancelarię 
radcy prawnego. Interesuje się 
ochroną środowiska i architek-
turą. Pierwszy raz w RMW.

Krzysztof Zalewski
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Rocznik 1975. Z wykształcenia 
prawnik. Społecznie związany 
z Sądem Rejonowym we Wrocła-
wiu, gdzie był ławnikiem. Przez 
trzy lata pracował jako sądowy 
kurator społeczny i zajmował 
się pomocą w resocjalizacji osób 
skazanych. Najdłużej w swojej 
karierze pracował we wrocław-
skim ośrodku adopcyjnym. Był 
w Radzie Osiedla Huby. Zaczyna 
swoją pierwszą kadencję w Ra-
dzie Miejskiej Wrocławia.

Piotr Uhle
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1987. Ukończył studia licen-
cjackie na Uniwersytecie Wr. na 
kierunku politologia. Były dyrek-
tor gabinetu marszałka i zastęp-
ca dyrektora wydziału dialogu 
społecznego w urzędzie mar-
szałkowskim. Prowadzi agencję 
reklamową. W Radzie Miejskiej 
Wrocławia zaczyna trzecią ka-
dencję. Wcześniej zajmował się 
architekturą, gospodarką komu-
nalną oraz budżetem i finansami.

Maciej Zieliński
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Rocznik 1971. Studiował na 
uczelni Providence College w sta-
nie Rhode Island w USA. Grał tam 
w koszykówkę w lidze akademic-
kiej NCAA. Były koszykarz repre-
zentacji Polski i Śląska Wrocław, 
z którym zdobył 8 tytułów mi-
strza kraju. Były poseł na Sejm 
RP (2011-2015). Teraz zaczyna 
swoją czwartą kadencję jako rad-
ny miejski. W poprzednich trzech 
zajmował się sportem, edukacją 
młodzieży i osiedlami.

Ewa Wolak
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Rocznik 1960. Magister geologii 
na Wydziale Nauk Przyrodniczych 
Uniwersytetu Wrocławskiego. 
Ukończyła także studia podyplo-
mowe na Wydziale Matematy-
ki, Fizyki i Chemii Uniwersytetu 
Wr. oraz w Wyższej Szkole Ban-
kowej we Wrocławiu z zakresu 
zarządzania oświatą. Z zawodu 
nauczycielka matematyki. W Ra-
dzie Miejskiej Wrocławia zaczyna 
swoją czwartą kadencję.

Mateusz Żak
Klub Radnych Koalicji Obywatelskiej

Ur. 1994. Ukończył studia na 
Wydziale Nauk Ekonomicznych 
Uniwersytetu Ekonomicznego 
we Wrocławiu. Przedsiębiorca 
w biurze nieruchomości i mene-
dżer w koncernie paliwowym ze 
Słowacji. Wykładowca Wyższej 
Szkoły Zarządzania i Admini-
stracji w Opolu. Przewodniczący 
zarządu RO Widawa. Wiceprze-
wodniczący Platformy Obywatel-
skiej we Wrocławiu. Pierwszy raz 
w Radzie Miejskiej Wrocławia.

Komisje: skarg, wniosków i petycji (prze-
wodnicząca) | sportu, rekreacji i turystyki 
| zdrowia, spraw społecznych i równego 
traktowania

Komisje: statutowa | osiedli, partycypacji, 
bezpieczeństwa i porządku publicznego | 
ochrony środowiska, klimatu i zrównowa-
żonego rozwoju

Komisje: ochrony środowiska, klimatu 
i zrównoważonego rozwoju | architektury 
i rozwoju przestrzennego | rewizyjna (prze-
wodniczący)

Komisje: architektury i rozwoju przestrzen-
nego | budżetu i finansów | gospodarki ko-
munalnej i inicjatyw gospodarczych (prze-
wodniczący)

Komisje: ochrony środowiska, klimatu i zrów-
noważonego rozwoju | edukacji i młodzieży 
(przewodnicząca) | architektury i rozwoju 
przestrzennego

Komisje: kultury i nauki (przewodniczący) | 
promocji i współpracy z zagranicą | archi-
tektury i rozwoju przestrzennego

Komisje: polityki senioralnej | promocji 
i współpracy z zagranicą | polityki transpor-
towej i zrównoważonej mobilności

Komisje: polityki senioralnej | kultury i na-
uki | zdrowia, spraw społecznych i równego 
traktowania

Komisje: sportu, rekreacji i turystyki (prze-
wodniczący) | promocji i współpracy z za-
granicą

Komisje: budżetu i finansów | osiedli, party-
cypacji, bezpieczeństwa i porządku publicz-
nego | polityki mieszkaniowej
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Szare na zielone – tak zmie-
niło się podwórko w samym 
centrum Wrocławia. Radość 
będzie wielka, maluchy już 
nie mogą się doczekać.

	I Redakcja

Podwórko między ulicami: Wita 
Stwosza, Szewską, Kotlarską 
i Krowią jest zielone i ocienio-
ne. Aż trudno uwierzyć, że to 
centrum miasta. Cicho i spo-
kojnie. Mieści się tu Żłobek nr 
6 przy Krowiej, który ma swój 
plac zabaw, ale dzieci po  wyj-
ściu chętnie biegły także na ten 
osiedlowy. Miał piaskownicę, 
kilka urządzeń  do zabawy i huś-
tawek. Wszystko sprawne, ale – 
niestety – leciwe. Teraz Zarząd 
Zasobu Komunalnego wykonał 
jego kompleksową modernizację. 
Zrobiło się kolorowo i nowocze-
śnie. 

Pojawiła się siłownia plenero-
wa i nowe ławki (w tym jedna ze 
specjalną osłoną, umożliwiającą 
dyskretne nakarmienie małego 

dziecka). Posadzono też nowe 
krzewy i drzewa, np. jaśminow-
ce. Wszystko po to, aby dzieci 
mieszkające w centrum lub przy-
jeżdżające tu z rodzicami miały 
się gdzie bawić. I to dzieci w każ-
dym wieku! Urządzenia są duże 
i wielofunkcyjne, przystosowane 
nawet dla 14-latków. Jest zamek, 

rząd huśtawek, linarium, bujaki, 
huśtawki równoważne i karuzela 
integracyjna (czyli taka, z której 
mogą korzystać dzieci porusza-
jące się na wózku). Nawierzchnia 
jest bezpieczna dla użytkowników 
(w centralnej części wysypano 
drewniane zrębki, a przy karuzeli 
ułożono nawierzchnię z płyt gu-

mowych EPDM, które przepusz-
czają wodę). 

Koszt inwestycji to ponad 900 
tys. zł. To kolejne wyremon-
towane przez ZZK z Programu 
Kompleksowej Modernizacji Po-
dwórek Komunalnych (2021–24)  
wnętrze podwórkowe. 

STARE MIASTO 
Nowy plac zabaw w podwórku przy Kotlarskiej  

NOWY DWÓR 
CK Nowy Pafawag na Dzień Mamy i Dziecka
Idealny plan na spędzenie święta mamy i dziecka nie istnieje? Jak to nie! Centrum Kultury Nowy Pafawag zaprasza na swój dziedzi-
niec. Już w niedzielę 26 maja o godz. 16 zacznie się dzień twórczych spotkań i aktywności na świeżym powietrzu dla całej rodziny.

	I Agata Zięba

Świętowanie rozpocznie rodzin-
ny spektakl Teatru Formalina 
pt. „Fim Fara Fikum Magikum” 
i występ dzieci z grupy arabskiej 
projektu artystyczno-edukacyjne-
go Lelefant.

„Fim Fara Fikum Magikum” to 
opowieść o dziecięcej rywalizacji, 
o kłótniach między najmłodszymi 
i o prawdziwej miłości między ro-
dzeństwem, która potrafi pokonać 
nawet najtrudniejsze momenty. 

Bohaterkami spektaklu są trzy 
siostry: Zola, Lola i Cola, które 
próbują dostać się do prestiżowej 
szkoły magii. Aby zdać, muszą 
wykonać niezwykle trudne zada-
nia i co trudniejsze, nauczyć się 
współpracować!

Po spektaklu organizatorzy za-
praszają na warsztaty kreatyw-
ne  dla dzieci, szycie poduszek 
w kształcie chmurek, tworzenie 
wisiorków z naturalnych ma-
teriałów i robienie minimakiety 
budynku CK Nowy Pafawag. 

Na dziedzińcu odbędzie się też 
kiermasz osiedlowego rękodzieła, 
na którym swoje wyroby zaoferują 
osoby tworzące unikatową biżu-
terię, ozdoby i zabawki, obrazki, 
ilustracje i inne wyjątkowe przed-
mioty, które świetnie nadadzą się 
na prezent dla mam i dzieci.

Słodkie conieco zapewni Pushek 
Cafe z lemoniadą, obwarzan-
kami i watą cukrową oraz Bike 
Cafe  z kawą i lodami. Wstęp jest 
wolny. To co? Widzimy się 26.05 
przy  Chociebuskiej 4-6!

Zielony dywan z trawy i kolorowe urządzenia dla młodszych, a siłownia – dla starszych mieszkańców
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Zola, Lola i Cola to bohaterki spektaklu, który rozpocznie świętowanie

Co na festynie  
na Szczepinie?
Rada Osiedla Szczepin za-
prasza mieszkańców osiedla 
na Rodzinny Festyn Osie-
dlowy „Między nami sąsia-
dami”. Wydarzenie odbędzie 
się w sobotę 25 maja w godz. 
11.30–17.30 na skwerze św. 
o. Damiana De Veuster (to 
skwer z górką obok kościoła).  
W programie: 

	◼ występy artystyczne, 

	◼ warsztaty rękodzielnicze, 

	◼ zawody sportowe z nagro-
dami,

	◼ koncert. 

Szczegóły na wro.news/ 
festyn-szczepin.

Niezapominajka na 
Klecinie ma 40 lat

Przedszkole nr 56 „Niezapo-
minajka” przy ul. Wałbrzy-
skiej na wrocławskiej Kle-
cinie skończyło właśnie 40 
lat. Z tej okazji we wtorek 21 
maja odbyła się tam oska-
rowa gala, podczas której 
wyróżniono: Bognę Ziarko, 
wicedyrektor przedszkola; 
Beatę Łesak, nauczycielkę; 
Ewę Wiszniewską, pomoc 
nauczyciela; Beatę Jaku-
bowską, pomoc nauczyciela; 
Wiesławę Chudy, pracowni-
ka administracji. Do przed-
szkola uczęszcza 443 dzieci. 
Dyrektorem jest Katarzyna 
Głowik-Jamróz. Życzymy 
kolejnych niezapominajko-
wych lat!

SP 97 przy Prostej 
zaprasza rodzinnie

W sobotę 25 maja w godz. 
10-14 w Szkole Podstawowej 
nr 97 im. Brzechwy we Wro-
cławiu (ul. Prosta 16, Przed-
mieście Świdnickie) odbędzie 
się coroczny festyn rodzinny. 
Zaplanowano wiele atrakcji: 

	◼ konkurencje sportowe, 

	◼ pokazy służb, 

	◼ poligon naukowy, 

	◼ pchli targ, 

	◼ wyzwania artystyczne,

	◼ tradycyjną kuchnię. 

Na pewno każdy znajdzie coś 
dla siebie. Przyjdź i sprawdź!

NASZE OSIEDLA
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Poznaliśmy laureatów i wyróżnionych w 30. edycji Ogólnopolskiego Samorządowego Konkursu Na-
stolatków „Ośmiu Wspaniałych”. Specjalne podziękowania trafiły także do opiekunów szkolnych 
grup i kół wolontariatu – nauczycieli, którzy motywują uczniów do wolontariackiej aktywności. 

	I Redakcja

Laureatami zostali: Maria Szty-
glic, III LO (reprezentantka Wro-
cławia podczas ogólnopolskich 
eliminacji konkursu); Hanna Chła-
dzińska, XII LO; Paweł Grucela, 
ZSE-A; Matylda Jagodzińska, VIII 
LO; Mariia Kryshtanovska, ZSE-A; 
Olga Laskowska, XVII LO; Artur 
Łazarski, ZSG; Jędrzej Mastyna, II 
LO.

W kategorii  indywidualnej 
Ósemka wyróżnienie otrzyma-
ły: Natalia Chrzanowska, XIV LO; 
Marta Witkowska, BAZA – Cen-
trum Aktywności Outdoorowych 
Fundacji Imago; Urszula Zimoch, 
SP nr 3.

W kategorii grupowej Ósemecz-
ki-Grupy wyróżnienie otrzymali: 
Grupa „Pomocne Serca”, SP nr 3; 
Szkolne Koło Wolontariatu „Wiel-
kie Serca”, SP nr 4; Grupa „Mała 
Ósemeczka”, SP nr 82; Grupa „Ar-
kowicze”, Chrześcijańska Szkoła 
Podstawowa „Arka”.

W kategorii grupowej Ósemki-
-Grupy wyróżnienie otrzymali: 
Szkolny Klub Wolontariatu „Chcę 
pomagać”, Szkoła Przysposabiają-
ca do Pracy FECDiE; Grupa „Złota 
Jedenastka”, XI LO; Szkolne Koło 
Wolontariatu, XIV LO; Wolontariat 
Misyjny, Zespół Szkół Salezjań-
skich Don Bosco; Grupa „Daj siebie 
innym”, ZS nr 3; Grupa „Młodych 
Talentów SU”, ZS nr 18.

Jubileuszowy finał, który odbył 
się 15 maja, był okazją do wyróż-
nienia wolontariuszy, ich opieku-
nów, a także osób, które od lat 
związane są z organizacją kon-
kursu. 

Uroczystość w Sali Wielkiej Ra-
tusza obecnością uświetnili: pre-
zydent Wrocławia Jacek Sutryk, 
przewodnicząca RMW Agniesz-
ka Rybczak, dolnośląska kurator 
oświaty Ewa Skrzywanek, dyrek-
tor Departamentu Edukacji UMW 
Jarosław Delewski i przewodni-
czący Komitetu Organizacyjne-
go Konkursu Bohdan Aniszczyk. 
Organizatorem wydarzenia było 
Wrocławskie Centrum Rozwoju 
Społecznego.

Cali wspaniali! Wiemy, kto jest naj w pomaganiu

Od stycznia wrocławianie mogą zamawiać ulubione dania i drinki wprost ze stolika, płacić za nie online i odbierać bez kolejki. 
Wszystko przez aplikację Mniah!, którą znajdziemy w Hali Świebodzki, ZaZoo i na Hotspocie. Plany start-upu sięgają dalej.

	I Redakcja

Mniah! to aplikacja do zama-
wiania jedzenia w lokalu. By 
ją otworzyć, użytkownicy ska-
nują kod QR umieszczony na 
stoliku, następnie dodają ulu-
bione napoje i dania do koszy-
ka i za wszystko płacą online. 
Nie trzeba niczego pobierać ani 
instalować, ponieważ Mniah! 
działa w przeglądarce. Co wię-
cej, nie potrzeba nawet konta. 
Wystarczy podać numer tele-
fonu, na który przyjdzie SMS 
z kodem odbioru, gdy zamó-
wienie będzie gotowe. 

Z ł o ż e n i e  z a m ó w i e n i a  w  
Mniah! trwa od 30 sekund do 
2,5 minuty, zależnie od lo-
kalu. Restauratorzy przyjmu-
ją zamówienia na tablecie, 
co znacznie przyspiesza ich 
przetwarzanie. Gdy kolejki 
się wydłużają, barmani kie-
rują zamówienia na aplikację, 
by rozładować ruch i obsłużyć 
klientów, którzy mogliby zre-
zygnować z czekania. – Jeste-
śmy już w Hali Świebodzki, na 
HotSpocie i w ZaZoo. Rośnie-
my w tempie nawet 200 proc. 
z miesiąca na miesiąc. Ogra-
nicza nas jedynie brak inwe-
stora, choć mamy nadzieję, że 
to niedługo się zmieni – mówi 

Marcin Malak, co-founder 
Mniah!

Za aplikacją stoi trójka przyja-
ciół: Marcin Malak, front-end 
developer i absolwent Poli-
techniki Wrocławskiej; Wiktor 
Jaworski, back-end developer 
i cybersecurity engineer, także 
absolwent Politechniki Wro-
cławskiej; oraz Łukasz Werecik, 
copywriter i absolwent Uniwer-
sytetu Warszawskiego.

Pomysł zrodził się w Hiszpanii, 
gdy Marcin i Wiktor wyjechali 
na wymianę studencką  do Bar-
celony. Kształtów zaczął na-
bierać w marcu 2023 roku, a od 
stycznia 2024 roku wrocławia-
nie mogą korzystać z aplikacji! 
Co za tempo. – Do końca roku 
na cel  bierzemy Warszawę, 
Trójmiasto i Kraków, a w przy-
szłym może dotrzemy do Czech 
i krajów bałtyckich. Ogranicze-
niem są jedynie finanse. Przy 
ewentualnym wsparciu inwe-
storów, kto wie, co moglibyśmy 
osiągnąć. Zależy nam jednak 
nie tylko na wolnych środkach, 
ale i na wsparciu merytorycz-
nym, bo wciąż uczymy się, jak 
działa branża – deklaruje zespół 
Mniah!

	› Więcej na mniah.pl

Zamów i zapłać, nie wstając od stolika
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Założyciele aplikacji Mniah! to przyjaciele. Na zdjęciu od lewej stro-
ny u góry: Marcin Malak i Łukasz Werecik, na dole: Wiktor Jaworski

Maria Sztyglic (III LO) awansowała do ogólnopolskich eliminacji konkursu

Przyjdź na Bajkowy  
Dzień Dziecka
Pod tym hasłem Wrocławskie 
Centrum Rozwoju Społeczne-
go wraz z partnerami orga-
nizuje najradośniejsze święto 
w roku. 

Wspólna zabawa odbędzie 
się 1 czerwca w godz. 10-16 
na pl. Wolności. Przygoto-
wano wiele atrakcji: ◼  od 
podwórkowych gier retro, 
◼ przez warsztaty artystycz-
ne, muzyczne i sportowe, 
◼ po spotkania edukacyjne: 
ekologiczne, cyfryzacyjne czy 
◼ zajęcia z pierwszej pomocy. 
To tylko wybrane atrakcje, 
bowiem stoiska z animacja-
mi wypełnią nie tylko cały 
pl. Wolności, ale także część 
przestrzeni Narodowego Fo-
rum Muzyki, które jest głów-
nym partnerem wydarzenia. 

Dziećmi jesteśmy całe ży-
cie ,  d latego spodziewać 
można się nie tylko atrakcji 
dla najmłodszych, ale tak-
że nastolatków i dorosłych. 
Oprócz dobrej zabawy, będzie 
też można zdobyć upomin-
ki, a przede wszystkim dużo 
wiedzy przekazanej w atrak-
cyjny sposób. 

Więcej szczegółów o atrak-
cjach można znaleźć na stronie 
www.wcrs.pl oraz Facebooku 
Wrocławskiego Centrum Roz-
woju Społecznego.
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Zaledwie dwa tygodnie dzielą nas od rozpoczęcia Międzynarodowego Festiwalu Kryminału Wrocław 2024, który odbędzie się 
w tym roku w dniach 5–9 czerwca. Znamy już program wydarzenia. Co ciekawego czeka na miłośników literatury z dreszczykiem?

	I Redakcja

Przed nami 21. edycja Między-
narodowego Festiwalu Krymina-
łu. Co takiego w tym roku czeka 
gości kryminalnego tygodnia? 
Organizatorzy opublikowali już 
cały program wydarzenia.

Po pierwsze: spotkania z autora-
mi zagranicznymi. W tym roku 
festiwal odwiedzą Jeffery Deaver 
(„ojciec” Lincolna Rhyme’a), 
A. J. Finn (którego debiutanc-
ka „Kobieta w oknie” wywołała 
spore zamieszanie w literackim 
świecie) i – prosto zza naszej 
południowej granicy – Michal 
Sykora.

Po drugie: spotkania wokół 
książkowych premier Wojciecha 
Chmielarza, Katarzyny Gacek, 
Izabeli Janiszewskiej, Małgorza-
ty i Michała Kuźmińskich, Julii 
Łapińskiej, Roberta Małeckiego 
i Jędrzeja Pasierskiego.

Po trzecie: dyskusje na tematy 
związane z literaturą kryminal-
ną. Agnieszka Graca, Weronika 
Mathia i Aleksandra Śmigielska 
opowiedzą o swoich debiutach, 
Magda Stachula i Alicja Sinicka 
o domestic noir, Tomasz Du-
szyński, Sławek Gortych, Mie-
czysław Gorzka i Agnieszka Jeż 
o Dolnym Śląsku w kryminale, 
a Agata Romaniuk, Marek Stelar 
i Bartosz Szczygielski o krymina-
łach dla dzieci.

Po czwarte: stała część progra-
mu, czyli wykłady – tym razem 
Maciej Siembieda zdradzi nie-
co tajników researchu, Robert 
Michniewicz opowie o wykorzy-
stywaniu wiedzy oficera wywiadu 
przy pisaniu, a Maciej Klimarczyk 
odpowie na pytanie, czy da się 
oszukać biegłych psychiatrów.

Po piąte: kryminalna gra dla 
dzieci przeznaczona dla dzieci 
potrafiących czytać ze zrozumie-
niem (7–12 lat). Na zapisy.

Wreszcie po szóste: dowiemy się, 
w czyje ręce spośród nominowa-
nej siódemki trafi Nagroda Wiel-
kiego Kalibru za najlepszą polską 
powieść kryminalną ubiegłego 
roku, a także Nagroda Czytelni-
ków i Nagroda Specjalna im. Pa-
radowskiej.

Na wszystkie wydarzenia wstęp 
jest wolny. Wszystkie też będą 
transmitowane: na fanpejdżach 
Międzynarodowego Festiwalu 
Kryminału www.FB/FestiwalKry-

minalu i Portalu Kryminalnego 
www.FB.com/PortalKryminalny. 
Spotkania otwarte: klub Proza, 
Przejście Garncarskie 2, i w Sta-
rym Klasztorze, ul. Purkyniego 1. 

Organizatorami Międzynarodo-
wego Festiwalu Kryminału 2024 
są Wydawnictwo EMG i miasto 
Wrocław. 

	› Szczegółowy program 
znajdziecie na wro.news/
MFK2024

Festiwal Kryminału gra w oczko – 21. edycja

Disney kręci we Wrocławiu serial o Breslau
Na ulicach naszego miasta powstaje serial o roboczym tytule 
„Breslau”. To pierwsza polska oryginalna produkcja Dinsey+. Wy-
stąpią: Tomasz Schuchardt, Agata Kulesza i Sandra Drzymalska.

	I Robert Migdał

Reżyserem serialu jest Leszek Da-
wid („Jesteś Bogiem”, „Ki”), a za 
scenariusz odpowiadają Bartosz 
Janiszewski i Magdalena Żakow-
ska. Akcja 8-odcinkowego se-
rialu kryminalnego rozgrywa się 
w 1936 r. w ówczesnym Breslau. 
Komisarz Franz Podolsky pracuje 
nad sprawą brutalnego morder-
stwa. W związku ze zbliżającymi 
się igrzyskami olimpijskimi pre-
sja na rozwikłanie zagadki jest 
olbrzymia. – To ważny moment 
dla Disney+ w Polsce. Jest to na-

sza pierwsza oryginalna produk-
cja w tej części Europy. Bardzo się 
cieszymy, że przy tym projekcie 
pracują tak cenieni, zdolni i do-
świadczeni twórcy oraz aktorzy – 
mówi Magdalena Cieślak, dyrektor 
produkcji oryginalnych Disney+ 
w Europie Środkowej i Wschodniej.

Producentem serialu jest ATM 
Grupa, związane z Wrocławiem 
największe niezależne studio pro-
dukcyjne w Polsce. Kolejne plany 
zdjęciowe serialu „Breslau” będą 
realizowane we Wrocławiu latem 
tego roku.
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W ubiegłych latach Międzynarodowy Festiwal Kryminału odwiedziła Katarzyna Puzyńska, klub Proza

Przyjdź na godzinę 
czytania offline

W sobotę 25 maja Wrocławski 
Dom Literatury zaprasza do 
odłożenia na godzinę telefo-
nów i tabletów i zrelaksowania 
się z książką w ręku. W ra-
mach międzynarodowej akcji 
zapoczątkowanej w Norwich 
– Mieście Literatury UNESCO – 
czytelnicy z całego świata po-
święcają godzinę na czytanie 
wybranej przez siebie książ-
ki, odsuwając rozpraszające 
technologie. Wszyscy, którzy 
przyjdą między godziną 15 
a 16 poczytać do Klubu Proza 
(Przejście Garncarskie 2), za 
okazaniem książki papierowej 
dostaną w prezencie kawę lub 
herbatę i zniżkę na inne napoje. 

Moda vintage  
w Czasoprzestrzeni

Wrocławski Festiwal Kultury 
Retro i Vintage powraca. Od 24 
do 26 maja Czasoprzestrzeń, 
ul. Tramwajowa 1-3, zaprasza 
na niezapomniany weekend 
pełen kolorów, muzyki i rado-
ści. W programie: targi nieza-
leżnych wystawców, sztuka ra-
dosna i psychodeliczna, pokazy 
liquid light show, warsztaty 
rękodzielnicze, spacer po parku 
Szczytnickim, koncerty zespo-
łów muzycznych, jam session 
oraz pyszny grill dla wszyst-
kich. Rozpoczęcie imprezy: 24 
maja, godz. 17; 25 i 26 maja, 
godz. 13. Wstęp wolny.

 

Premierowy  
„Sok z Wiadrusa”

Teatr Dialogu mieszczący się 
w Dawnej Pralni przy ul. Kra-
kowskiej 180 zaprasza na pre-
mierę sztuki „Sok z Wiadru-
sa” (25 maja). Bilety można 
kupić na niedzielny spektakl, 
26 maja, godz. 18. Jak piszą 
organizatorzy: „Na podstawie 
podań i ludowych pieśni znad 
Odry, próbujemy stworzyć mit 
współczesnej rzeki, odnoszący 
się do jej naturalnej i kultu-
rowej spuścizny”. Scenariusz 
bazuje na motywach opowia-
dań, które wchodzą w skład 
powstającej właśnie książki 
o tytule tym samym co sztu-
ka. Bilety w cenie od 42 zł 
do kupienia na stronie wro.
news/sok-z-wiadrusa.
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W filmie gra ul. Włodkowica, pl. Uniwersytecki i bulwary nad Odrą

KULTURA
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Pełne energii i pomysłów, uśmiechnięte, stawiające na rozwój: i mamuśkowy, i kobiecy. Z myślą o szczęśliwym macierzyństwie, ale nie zapominając o realizowaniu 
swoich pasji, stworzyły Klub Mamuśki we Wrocławiu. Bo, jak podkreślają: „Ręka, która porusza kołyską, zmienia świat”. Kochane mamy, wierzcie w swoją intuicję!

	I Paulina Czarnota

Klub daje im niesamowitą ener-
gię, napędza do działania. To ak-
tualizacja macierzyństwa na bie-
żąco: wymieniają się wiedzą, ale 
też korzystają z tego czasu tylko 
dla nich i zapraszają na prelekcje 
ekspertów, by ciągle się rozwijać.

Spotkania tylko dla mam

Na pomysł stworzenia Klubu 
Mamuśki Ela Woźniak-Łojczuk 
wpadła 13 lat temu. 

– Moje koleżanki nie miały dzieci 
i nie miałam z kim porozmawiać 
o macierzyństwie, a ja wtedy by-
łam już mamą 2-letniego synka 
i 3-miesięcznej córki. Zaczę-
łam szukać spotkań dla mam, 
przepatrzyłam internet wzdłuż 
i wszerz, ale nic nie znalazłam. 
Nie było blogów parentingowych, 
Instragrama, a wciąż tabu pozo-
stawały tematy, który dziś już 
są powszechnie opisane jak np. 
depresja poporodowa. Były tylko 
spotkania mam z dziećmi. Wy-
myśliłam więc, że ja takie spo-
tkania zorganizuję – opowiada 
Ela, mama czwórki dzieci: Mate-
usza (15 l.) Marty (13 l.), Miłosza 
(8 l.) i Marysi (1 l.). I nie zapo-
minając o tatusiu Emilu, śle mu 
pozdrowienia. 

Na pierwsze spotkanie przyszło 5 
mam, ale później odezwała się do 
niej koleżanka ze studiów (stu-
diowały razem filologię polską 
na Uniwersytecie Wrocławskim) 
Ania Nowocień-Rega, która była 
w zaawansowanej ciąży z pierw-
szą córką Leną, i zaproponowała 
pomoc w rozkręceniu Klubu Ma-
muśki.

Zajęła się promocją, 
powstała stro-
na inter-
neto-
w a 

www.klubmamuski.pl i fanpage 
na FB. Zaowocowało to i na kolejne 
spotkania zaczęło przychodzić już 
30 mam. To był 2011 rok, a klub 
dokładnie powstał 3 kwietnia.

Inspiracje z życia wzięte

– Nie wynajmujemy żadnych lo-
kali, spotkania odbywają się co 
miesiąc w innym miejscu, dzia-
łamy bezkosztowo, wszystko or-
ganizujemy same, nawiązujemy 
współpracę z różnymi partnera-
mi. Chcemy przypominać mamom 
o tym, że nie są tylko rodziciel-
kami, żeby pamiętały o czasie 
dla siebie, o swoich pasjach. Dla 
niektórych mam to jedyne, wy-
czekiwane wyjście w miesiącu 
– wyjaśnia Ania, mama Leny (13 
l.) i Hani (9 l.). Również śle po-

zdrowienia – dla taty 
Wojtka.

I d e ą 
Klu-

bu 

Mamuśki jest taka, że mianowni-
kiem jest szczęśliwa mama, bo – 
jak zaznaczają Ela i Ania – wtedy 
dobrze funkcjonuje cała rodzina. 

– Po roku mamuśkowych spotkań 
uczestniczki zaproponowały, żeby 
nasze dzieci się poznały. Dlate-
go raz w miesiącu organizujemy 
spotkanie tylko dla mam, a dru-
gi raz zabieramy dzieci. Właśnie 
planujemy wspólne wyjście na 
wieżę matematyczną, żeby podzi-
wiać Wrocław z góry. Dzieci już 
się cieszą na wycieczkę do alpak, 
organizowałyśmy także spływ 
pontonowy dla mam – wyliczają.

Tematyka zajęć jest zróżnicowana, 
zarówno coś dla ciała, jak i duszy. 
Przykładowo: spotkanie z seksu-
ologiem, samoobrona dla kobiet, 
zarządzanie budżetem domowym 
albo czasem, jak kształtować re-
lacje w rodzeństwie, jak (prze)żyć 
z nastolatkiem, degustacja win, 
samobadanie piersi, pediatra i sto-
matolog  dziecięcy, bezpieczeń-
stwo w sieci, sekrety fotografii, 
oko w oko ze stylistką czy warsz-
taty z robienia ekosmetyków. 

– Organizu jemy spotkania 
o różnej tematyce, z życia wzię-
te. Ostatnio przebiło mi się koło 
w samochodzie i musiałam wzy-
wać męską pomoc. Pomyślałam 
wtedy, że spotkania z mechani-
kiem to jeszcze u nas nie było, 

a może być całkiem... ciekawie 
- uśmiecha się Ania.

Najważniejsze są relacje

Mamuśki są fantastyczne, otwar-
te, chcą się ciągle rozwijać. – Ko-
cham nasz klub, jest dla 
mnie jak piąte 
d z i e c k o  – 
podkre-
śla Ela. 
– Je-

steśmy jak rodzina, przez tyle już 
lat razem przeżywamy problemy 
i cieszymy się z sukcesów. To 
taka grupa wsparcia, bo czasem 
spotkania są nieformalną formą 
terapii – śmieje się Ela. Stwo-
rzyły się relacje na całe życie, 
wyjeżdżamy nawet wspólnie na 
wakacje. Bez klubu macierzyń-
stwo byłoby trudniejsze.

 – Mamy mogą robić coś dla sie-
bie i dzieci też. Pomagają sobie, 
jak czegoś nie wiedzą – zauważa 
9-letnia Hania, córka Ani. 

Do klubu mogą dołączyć mamy 
z dziećmi w każdym wieku. 
Zgłosić się można, wysyłając 
wiadomość poprzez profil na 
Facebooku Klub Mamuśki lub 
e-maila: info@klubmamuski.pl. 

A jak wyobrażają sobie wymarzony 
Dzień Matki, który już niebawem 
26 maja? – Od kiedy jestem mamą, 
to sama myśl o nim, sprawia, że 
robi mi się ciepło na sercu – mówi 
Ania. – A ja chciałabym zjeść ti-
ramisu z rodziną – śmieje się Ela.

I dodaje: – Dziękujemy mężom, że 
to wszystko znoszą! A wy, mamy, 
wierzcie w swoją intuicję! Cieszcie 

się każdą minutą macierzyń-
stwa, bo te etapy 

d o r a s t a n i a 
dzieci tak 

szybko 
mija-

ją...

Klub Mamuśki. Mamy to aniołowie na praktykach
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Od lewej: mama Ania z córkami Leną i Hanią oraz Ela z córkami Marysią, Martą i synem Miłoszem 

Na spotkania mamusiek z dziećmi przychodzi też 8-letni 
Miłosz, syn Eli – co miesiąc czeka go inna ciekawa atrakcja

Lena i Marta  bawią się z roczną Marysią w Gerelis Family Café 
przy ul. Nyskiej 61, gdzie jest kawiarnia oraz bawialnia
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Podopieczni trenera Jacka Ma-
giery w sobotę wygrali 2:0 
z Radomiakiem i zapewnili już 
sobie awans do europejskich 
pucharów oraz co najmniej wi-
cemistrzostwo Polski. A może 
być jeszcze lepiej. W ostatniej 
kolejce WKS zagra na wyjeź-
dzie z ustępującym mistrzem 
– Rakowem Częstochowa i bę-
dzie liczyć na stratę punktów 
liderującej Jagiellonii (sobota, 
17.30).

	I Michał Sałkowski

Blisko 38 tysięcy kibiców oglądało, 
jak WKS na Tarczyński Arenie po-
konuje Radomiak, po golach sku-
tecznego w ostatnim czasie Jehora 
Matsenki oraz petardzie Nahuela 
Leivy. To był ostatni mecz ligo-
wy we Wrocławiu w tym sezonie 
i trzeci, w którym udała się akcja 
wypełnienia stadionu kibicami 
po brzegi. Jesienią udało się to 
w starciach z Legią i Rakowem. To 
wszystko składa się na historyczny 
wynik – na trybunach naszej areny 
w tym sezonie PKO BP Ekstraklasy 
zasiadło ponad 382 tys. kibiców. 

Pewne jest, że otwarte we wrze-
śniu ubiegłego roku Muzeum Ślą-
ska Wrocław poszerzy swoje zbio-

ry. Wrocławianie zapewnili sobie 
srebrne medale. Wcześniej udało 
im się to w latach 1978, 1982 i 2011. 
Czy złoto i powtórzenie wyników 
z lat 1977 i 2012 jest możliwe? 
Śląsk ma 60 punktów. Tyle samo, 
co prowadząca Jagiellonia, któ-
ra jednak wyprzedza WKS dzięki 
lepszemu bilansowi bezpośrednich 
starć (1:2, 3:1) oraz bramek. Śląsk 
zagra w Częstochowie z  Rakowem. 
Jaga zagra u siebie z Wartą Po-
znań. Jaga ma najlepszą ofensywę 
w lidze – 74 gole strzelone. Śląsk 

– najlepszą defensywę – zaledwie 
30 bramek straconych. Która wizja 
futbolu zasłuży na złoto – przeko-
namy się w sobotni wieczór 25.05.

W Częstochowie obecny trener 
Śląska się urodził. Tam piłkar-
sko i ekstraklasowo debiuto-
wał. W weekend na terenie ustę-
pującego mistrza przyjdzie mu 
wraz z drużyną walczyć o ligowy 
szczyt. – Szykujemy się do na-
stępnego spotkania z Rakowem. 
Awans do europejskich pucharów 

smakuje świetnie, ale nie chcę 
jeszcze o tym mówić, bo sezon 
trwa, mamy cel do zrealizowania. 
Trzeba się przygotować do meczu 
w Częstochowie. Pamiętam, jak 
nasi zawodnicy podeszli pod sek-
tor kibiców w Mielcu (1:3), którzy 
życzyli wtedy bezpiecznej pozycji 
w środku tabeli. Jedenaście lat klub 
czeka na medal mistrzostw Polski 
(brąz 2013) i właśnie zapisaliśmy 
się w jego historii. Zobaczymy, na 
którym miejscu wygrawerujemy 
rok 2024 – ocenia trener Magiera.

Wzmocniony przed sezonem skład z wielkimi aspiracjami, tysiące kibiców na trybunach Tarczyński Areny – tak zapowiada się 
inauguracja European League of Football we Wrocławiu. W niedzielę 26 maja Panthers zmierzą się z Berlin Thunder (godz. 13). 

	I Michał Sałkowski

17 zespołów z 9 krajów – Europe-
an League of Football to w futbolu 
amerykańskim odpowiednik pre-
stiżowej piłkarskiej Ligi Mistrzów. 
Tytułu broni niemiecki Rhein Fire. 
Reprezentantem Polski są Panthers 
Wrocław. Mamy też ekipy z Wied-
nia, Paryża, Mediolanu, Berlina czy 
Barcelony.

W poprzednim sezonie ELF eki-
pa Panthers Wrocław finiszowa-
ła w czołowej szóstce. W rundzie 
zasadniczej odniosła 8 zwycięstw 
i miała cztery porażki. W pierwszej 
fazie play-off przegrała jednak 
z drużyną Stuttgart Surge, póź-
niejszymi wicemistrzami Europy. 
W tym sezonie to też jedni z fawo-
rytów, obok austriackich Raiders 
Tirol, Vienna Vikings, a także 
wrocławskiego składu. Panthers 

zagrają w sumie 12 meczów se-
zonu zasadniczego, 6 u siebie. 
Pierwsze domowe starcie na Tar-
czyński Arenie, kolejne – na Sta-
dionie Olimpijskim. Półfinały i fi-
nał zaplanowano na drugą połowę 
września.

Mecz rozpocznie się o godz. 13 
w niedzielę. Symboliczny rzut 
monetą rozpoczynający rywali-
zację wykona wojownik Jan Bła-
chowicz, były mistrz UFC w wa-
dze półciężkiej. W przerwie swój 
koncert dadzą gwiazdy hip-hopu: 
Tede, O.S.T.R. i Sarius, którzy 
zaprezentują m.in. utwór na-
grany specjalnie dla Panthers. 
Całe widowisko sportowe okra-
szone będzie także profesjonalnym 
komentarzem na żywo dla pełniej-
szego zrozumienia rywalizacji. Bi-
lety na mecz są do kupienia w ser-
wisie Ticketmaster. 

Śląsk pisze historię na naszych oczach

Europo – bój się, Pantery nadchodzą!
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Trener uściskał swojego najlepszego strzelca Erika Exposito, który – być może – pożegna się z Wrocławiem
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Panthers mierzą w złoty medal, rok temu znaleźli się w czołowej szóstce

Tydzień w skrócie

Trzecie zwycięstwo w PGE 
Ekstralidze odnieśli żużlowcy 
Betardu Sparty. Wrocławianie 
wysoko pokonali osłabio-
ną FOGO Unię Leszno 57:33. 
13 punktów dla WTS-u zdo-
był Tai Woffinden, najwię-
cej punktów dla Unii – po 7 
– wykręcili natomiast Kenan 
Rew oraz Grzegorz Zengo-
ta. W niedzielę w następnej 
rundzie Sparta zmierzy się 
z EBUT.pl Stalą Gorzów. 

Piłkarki Śląska Wrocław 
przegrały w finale Orlen Pu-
charu Polski kobiet z GKS Ka-
towice 0:3. Gole zdobyły Mar-
lena Hajduk z karnego oraz 
Nikola Brzęczek i Aleksandra 
Nieciąg. Spotkanie rozegrano 
na Arenie Lublin.

Dla zawodniczek Śląska Wro-
cław to drugi awans do finału 
krajowego pucharu w historii 
funkcjonowania sekcji. Dwa 
lata temu w spotkaniu o złoto 
WKS przegrał z Czarnymi So-
snowiec. 

WYDARZENIA 
SPORTOWE

piłka nożna

PKO BP Ekstraklasa, 25.05, 
godz. 17.30, Stadion Miejski 

Raków Częstochowa 
- Śląsk Wrocław  

(Canal+ Sport3)

futbol amerykański

European League of 
Football, 26.05, godz. 13, 

Tarczyński Arena  
Panthers Wrocław  

– Berlin Thunder  
(Super Polsat)

żużel

PGE Ekstraliga,  
26.05, godz. 16.30,  
Stadion Olimpijski 

Betard Sparta Wrocław  
– Ebut.pl Stal Gorzów  

(Canal+ Sport)

koszykówka

Orlen Basket Liga  
(półfinały mecz 3.) 25.05, 

godz. 15, Hala Stulecia  
Śląsk Wrocław  

– Trefl Sopot  
(Polsat Sport2)
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Moda ekologiczna Wrocław 
Fashion Week 24–26.05 

Wrocław Fashion Week to trzy 
dni wypełnione pokazami. Każ-
dego dnia zobaczycie 16 show 
z modą w roli głównej. Do tego 
będą Targi Mody Wysokiej, Targi 
Mody Vintage, debaty na temat 
przyszłości mody i recyklin-
gu oraz występy i koncerty lo-
kalnych artystów. Na FashiON! 
swoją twórczość zaprezentują 
absolwenci uczelni artystycz-

nych z Wrocławia, Krakowa, 
Łodzi, Warszawy i Katowic oraz 
szkół artystycznych. Projektanci 
szyją z materiałów wykonanych 
z roślin (np. „skóra” z ananasa) 
albo z recyklingu, materiały zdo-
bią drukiem cyfrowym (pochła-
nia mniej wody) albo barwnikami 
naturalnymi.FashiON! Wrocław 
Fashion Week: 24–26.05 (pią-
tek–niedziela), Dawna Pralnia,  
ul. Krakowska 180. Bilety od 79 
do 210 zł do kupienia na https://
tiny.pl/d9r8f. 

Są bilety na nowy sezon 
w Narodowym Forum Muzyki

Royal Philharmonic Orchestra 
(10.10.2024), pianista Piotr An-
derszewski 31.01.2025), kon-
tratenor Jakub Józef Orliński 
(2.02.2025), skrzypaczka Bom-
sori Kim (na zdj.) (07.03.2025), 
wiolonczelista Giovanni Sollima 
– to tylko część artystów, którzy 
w najbliższym sezonie 2024/25 
wystąpią w Narodowym Forum 
Muzyki. Wśród gwiazd, jakie 

staną na scenie z Filharmonikami 
Wrocławskimi, będą Piotr Becza-
ła, najsłynniejszy obecnie polski 
tenor na świecie i w ogóle jeden 
z najlepszych śpiewaków, a także 
amerykańska sopranistka, wiel-
ka gwiazda operowych teatrów 
Sondra Radvanovsky (wspólnie 
zaśpiewają 21.11.2024). Sezon 
zaczyna się jesienią, ale bilety 
już są w sprzedaży i rozchodzą 
się jak ciepłe bułeczki. Do kupie-
nia pod adresem: https://tiny.pl/
dd3pw.

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 29.05.2024

1.	 Budynek handlowy, w którym znajdowały się kramy, 

najczęściej z suknem.

2.	 Sądowa w średniowiecznym mieście. 

3.	 Niemieckie miasto, które było wzorem do nadawania praw. 

4.	 Książę, który dokonał pierwszej lokacji Wrocławia. 

5.	 Autor najstarszego planu Wrocławia 

6.	 Opłata za przewóz towarów przez granicę wewnętrzną lub 

zewnętrzną. 

7.	 Zasiadali i zasiadają w radzie miejskiej. 

8.	 Jedna z bram miejskich; dziś w jej miejscu znajduje się jej 

makieta. 

9.	 Wrocławska dynastia książęca. 

10.	Tradycyjnie odbywał się na rynku. 

11.	Imię pierwszego wrocławskiego drukarza.

12.	Kościół miejski.

13.	Miejsce, w którym mieszkają i modlą się zakonnicy. 
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WYDAWCA
Gmina Wrocław

Napisz do nas!

Numer ratunkowy: 112

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991
Pogotowie gazowe: 992
Pogotowie ciepłownicze: 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Ważne telefony
Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo)

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Punkt Informacyjno-Kontaktowy 
Anonimowych Alkoholików: 
71 321 21 24, 801 033 242

Bezpłatne konsultacje, szkolenia 
i spotkania informacyjne PL UA EN BY RU

Przyjdź
Przejście Dialogu, 
ul. Świdnicka 19

Napisz
wromigrant@wcrs.pl

Zadzwoń
+48 538 579 555
+48 71 772 49 50

Zaobserwuj
@wromigrant

Jesteśmy częścią

Punkt informacji dla migrantów 
i uchodźców (WCRS): 71 772 49 50, 
538 579 555 (pn.-pt. 9.00-17.00) 

Przejście Dialogu, ul. Świdnicka 19 

(konsultacje osobiste pn.-sb. 12.00-16.00)

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to  181.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na  odpowie-

dzi czekamy do 29 maja 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawidło-
wych odpowiedzi do 5 czerw-
ca 2024 r. Skontaktujemy się 
z nimi w ciągu trzech dni robo-
czych z nru telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem Wro-
cławia, workoplecak i  kubek. 
Zwycięzcami w nr. 179 (hasło: 
Nowi mieszkańcy) zostali: pani 
Monika (bluza), pan Patryk (wor-
koplecak) i pan Jarosław (kubek). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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